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Távolkeleten nem enyhült
a háborús feszültség

Ideiglenes fegyverszünet jött ugyan 'étre, de 
mindkét fél erősen készülődik. Japánban 

erősödik a nemzeti lelkesedés

A kínai-japán háború elkerülhetetlennek látszik
Londonból jelentik: A távolkeleti feszült­

ség az utolsó 24 órában némileg enyhült. Ha 
bár csütörtökön még úgy látszott, bogy feltar- 
tózhatatlanul rohannak a végzetes összeütkö­
zés felé az események, péntekre már fegyver­
szünet létrejöttéről érkeznek birek.

A kínai—japán hadszíntérről érkezett je­
lentések közük, hogy Pekinget valóságos 
oetromgyüriivel vették körül a japánok. A 
konfliktus elsimulására irányuló kisérleteket 
megcáfolja a kínai kormány nyilatkozata, 
amely szerint Hopei és Csahar tartományokat 
a kínai köztársasághoz tartozóknak kell tekin­
teni. A japán napilapok külön repiilőszolgála- 
tot rendeztek be, hogy minél gyorsabban érte­
süljenek az északkinai harctéri eseményekről. 
A pilóták között van Inuma, aki a Tokió— 
londoni repüléssel tette világhírűvé nevét.

A nankingi kínai kormánymegbízott kö­
zölte, hogy a nemzeti hadsereg szárazföldi és

légi egységei készen állanak arra, hogy a 29-ik 
kinai hadsereg megsegítésére siessenek. Ez az 
eset bekövetkezik majd abban a pillanatban, 
amikor a japánok akcióba lépnek. A kijelen­
tés válasz akar lenni a japán proklamacióra 
és arra a tényre, hogy az állandóan érkező ja­
pán erősítések a 29-ik kinai hadsereg, elűzésé­
re irányulnak.

A FEGYVERSZÜNET FELTÉTELEI.

Washingtonból jelentik: Legújabb jelentés 
szerint Észak-Kinában a japán es kinai had- 
i'ezetők fegyverszünetet kötöttek. A megálla­
podás értelmében a japán haderők visszavo­
nulnak bizonyos állásokba mindaddig, amíg a 
fegyverszünet ügyében a tárgyalások folynak. 
A két fél egyelőre csak ideiglenes fegyverszü­
netet kött. Észak-Kinában összesen öt hadosz­
tályt vontak össze.

Még nem mult el a háborús veszély
Sanghaiból jelentik: Annak ellenére, hogy 

Észak-Kinában szünetelnek az összecsapások, 
politikai körök véleménye szerint távolról 
sem hárult el a súlyos háborús veszély. Általá­
ban azt hiszik, hogy a japán hadvezetőség csu­
pán az időt huzza addig, amig a nagvobhsza- 
básu hadmozdulatok befejeződnek és megfe­
lelő számú japán haderő áll majd készen 
Észak-Kinában. Tokiói jelentés szerint Sugi- 
yama japán hadügyminiszter hivatalos közle 
ményt hozott nyilvánosságra, amely közli, 
hogy mivel Észak-Kinában igen komoly a 
helyzet, csapatokat szállítottak a veszélyezte­
tett vidékre.

JAPÁNBAN ELKERÜLHETETLENNEK 
LÁTJÁK A HÁBORÚT.

Sanghaiból jelentik: A japán—kinai bá­
bom elkerülhetetlennek látszik. Tokióban 
péntek reggel hivatalos jelentést at tat i, 
mely közli, hogy a japán és kinai hatóság»* 
között folyó egyezkedési tárgyalások megnm- 
mltak és nem sikerült békésen rendezni a \ e- 
king körül kitört viszályt.

Conoje herceg japán miniszterein"k a 
korareggeli órákban magához kérette a 
sajtó képviselőit és bejelentette. hogy a 
konfliktus békés megoldására irányuló 

törekvések végleg kudarcot vakolté.’..
A japán kormány mindent megtesz a békés el­
intézés érdekében, de fáradozása hiábavaló­
nak bizonyult. Japán politikai kőn kben ezek 
után már csak egy megoldást látnak: a hábo­

rút. Pekingből a külföldiek tömegesen mene­
külnek.

a japán kínai háborús viszály
ELŐZMÉNYEI.

Berlinből jelentik: A berlini kinai követ­
ség nyilatkozatot adott ki. melyben rávilágít 
arra, hogyan keletkezett a legújabb távolkeleti 
viszály. Á nyilatkozat szerint a különböző kül­
földi nagyhatalmaknak az 1901 -ben létrejött 
megegyezése alapján joguk van követségeik 
mellett kisebb helyőrséget tartani. Ezeknek a 
helyőrségeknek joguk van arra, hogy időről- 
időre kisebb katonai gyakorlatokat végezze­
nek. A kinai követ szerint a japánok túllép­
ték ezt az egyezményt és sokkal nagyobb csa­
patokat vontak össze az egyezményes helyőr­
ségekben. A kínai kormány hiúba tiltakozott 
ez ellen, a tiltakozás minden alkalommal ered­
ménytelen maradt.

Julius 7-én Lu-Kiu-Csiau környékén a ja­
pán csapatok nagyjelentőségű éjszakai gya 
korlatot tartottak, habár erre nem volt joguk. 
A gyakorlatok alatt egv japán katona titokza­
tos módon eltűnt. Mikor ezt a japánok felfe­
dezték. felszólították a kinai hatóságokat 
hogy a japán katonát, akit feltételezésük szó 
rint a kínaiak fogtak el. azonnal teremtsék 
elő. A kínaiak megtagadták a kérés teljesíté­
sét, mire a japánok bevonultak Vang-Ping- 
Hsien városba és büntetésből ágyú- és gép 
fegyvertiizzel árasztották el. Később ugyan az 
eltűnt japán katona sértetlenül előkerült, de 
ez a tény már nem tartóztathatta fel az esc 
ményeket.

Vallások és nemzetiségek 
kongresszusai Angliában

Az angol birodalom főállamában szinte 
egy időben két nagy érdekességül kongresszus 
tartott ülésezéseket. Az egyik az úgynevezett 
„egyházi világkongresszus“, mely hétfőn, ju- 
ius 12-én kezdte meg tanácskozásait Oxford- 

ban, ebben a legrégibb angol egyeteméről es 
anglikán püspöki székhelyéről nevezetes va­
rosban. A másik az európai nemzetiségek ösz- 
szejövetele magában a fővárosban, Londonban, 
hol szerdán, július 14-én kezdték meg a nem­
zetiségek kiküldöttei megbeszéléseiket, s csü­
törtökön be is fejezték. Egyúttal az utóbbi ér­
tekezlet megbízottjai csütörtökön az angol al­
sóházban egy igen népes gyülekezete előtt a 
parlament egyik helyiségében is előadást tar*

Az egyházi kongresszuson 40 államból TOO 
kiküldött vett részt, kik az anglikán, s az euró­
pai és amerikai protestáns egyházak, továbbá 
a göröortodox egyház képviselőiként jöttek öíZ- 
sze, hogy világegységbe szerveződésükről tár­
gyaljanak. Hasonló egyetemességre törekvéssel 
a katolikusokon kívüli többi keresztény egy­
házi szervezetek még 1925-ben jöttek össze; 
akkor a svédországi Söderblom evangélikus 
püspök fáradozására Stockholmban. A 12 év 
előtti összejövetelkor a társadalmi kérdések 
egységes felfogását akarták kidolgozni. Mos­
tani összejövetelük folyamán azok a kérdések 
állnak előtérben, melyek az egyház, a nép és 
az állam egymásközötti viszonyára vonatkoz­
nak.

A 12 év előtti összejövetelen még a német 
protestáns egyházak képviselői is jelen voltak,
? jelenlétükkel és közbelépésükkel nagy ellen­
súlyozói voltak annak az anglikán részről való 
törekvésnek, hogy a genfi Népszövetséget va­
lami új „Isten országa“ jelentőségével ruház­
zák föl. A Népszövetség akkor virágzása tető­
pontján állott, s ezt a nagy tekintélyt szeret­
ték volna anglikán részről az egyházi ügyekre 
Í9 rendező és szervező erővé tenni. Most a 
Népszövetség már mindinkább elvesztette egye­
temességre való alkalmasságát, de az anglikán 
köröknek mégis megmaradt az a törekvésük, 
hogy vezetésük alatt az egyházi egyetemesség 
kialakuljon.

Jelenleg azonban a német, protestánsok 
képviselői hiányoznak az oxfordi értekezletről. 
Az ő köreikből való felszólalást fejez ki a 
„Leipziger Neueste Nachrichten“ című nemzeti 
irányú nagy napilapnak mostanában megje­
lent cikke, mely azt mondja el, hogy az angolok 
és amerikaiak nincsenek tárgyilagos megértés­
sel a német egyházi viszonyok iránt, s meg 
kell várni, míg ebben a tekintetben több meg­
értés tud létrejönni. Mindenesetre vannak már 
egyes jelenségek, — mondja a lap, —- mint pél­
dául a gloucesteri püspök fáradozása, mely az 
angol világ közönségét tárgyilagosabb látásra 
akarja bírni. Ez az anglikán püspök legutóbb 
is óvta a saját egyházát, hogy az angol társa­
dalmi és politikai viszonyokat akként lássa, 
mintha azokból kellene kialakítani az egész vi­
lágra kötelező keresztény világnézetet,

A német felszólalás szerint a mostani ox­
fordi értekezlet, beszédtárgyai körül nincsenek 
olyan kitisztult felfogások, melyek a világ nyil­
vánossága előtti megvitatást kibírhatnák. A 
német evangélikus egyházon belül is a viszo­
nyok tisztázatlanok, de éppenúgy a többi egy- 
házcsoporlok sincsenek éppen a nép és az ál-

'
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lám jelenségei felé magukkal tisztában. Még a 
leghatározottabb álláspontja — mondja a lip­
csei lap — a görögkeletieknek van a bolseviz- 
mussal szemben, de az angol és amerikai vi 
!águralmak felfogása, s így a hozzájuk kapcso­
lódó egyházcsoportok állásfoglalása ebben a 
vonatkozásban is nagyon ködös és ingadozó. 
Ilyen körülmények között az oxfordi konfe 
remei a nem alkalmas arra. hogy döntéseket 
hozzon, de arra alkalmas lehet, hogy bizonyos 
kilátásokat, nyújtson a keresztény egyetemesség 
irányában.

Ilyen jelentőségek állanak az egyházi vi­
lágkonferencia mögött.

Ami az angol földön lefolyt másik nem­
zetközi értekezletet, a nemzetiségekét illeti, ez 
távolról se volt olyan népes, mint az egyházaké, 
de fontosságában egyáltalán nem maradt el 
ettől a másiktól. Sőt a világpolitika sokkal köz­
vet Ír h és időszerűbb kérdéseivel jutott na­
gyon elénk vonatkozásba. Ezt. bizonyítja az az 
érdeklődés is, mellyel maga az angol parlament 
annyira körülvette a nemzetiségi kongresszus 
tárgyalásait. Erről a kongresszusról már n°m 
maradtak el a nemetek: sőt amint egyik fnaí 
tudósításunkból kivehetjük, nagyon is élénk 
'észük volt a határozatok kialakításában.

Hogy ez a túlsúlyosságuk üdvös-e a nép- 
kisebbségi jogrendszer fejlesztésére, azt csak 
akkor ítélhetjük meg, ha módunkban lesz a 
mostani nemzetiségi kongresszus állásfoglalá­
sairól részletesebb tudomást szereznünk. Ad­
dig is azonban megállapíthatjuk, hogy tény­
leg a németek legérdekeltebbek a népkisebbségi 
kérdésben, mert nekik van idegen országok­
ban a legtöbb népcsoportjuk. Nem lehet, tehát, 
föltételezni, hogy a népkisebbségi jogrendszer 
visszafejlesztésére akarnának törekedni. Sőt el­
lenkezőleg, minden érdekük arra inti, hogy e 
jogrendszernek úgy tartalmi erősítése végett, 
mint a taktikai kivihetőségek megkönnyítésé­
re és előrevitelére mindent megtegyenek.

Ebbe a „minden"-be az is beletartozik, 
hogy a többi népkisebbségekkel is állandóan 
necsak keressék, hanem folyton meg is talál­
ják a testvéri együttműködést. Viszont a lobbi 
népkisebbség érdeke is az, hogy ez az együtt­
működés minél hatályosabb tudjon lenni. Hogy 
a maguk sajátságos életkérdéseinek a megol­
dása tekintetében egyrészt példát is tudjanak

venni a németek öntudatosságából, de más­
részt maguk is példát tudjanak adni úgy fel­
fogásuk belső erejéről és tisztaságáról, mint a 
kibontakozási módok helyes fölismeréséről. A 
többi népkisebbségek terhére esik különösen az 
a teendő, hogy a németek világvonalához ké­
pest a maguk helyibb adottságainak a követel­
ményeit hozzák inkább felszínre. Hogy így a 
népkisebbségi kérdést a világhatalmi birkózá­
sok feszültségéből lehozzák az egyszerűbb ki­
egyenlítések valóságos talajára.

Ebből a szempontból különösen ott mu­
tatkozik sok teendő, hogy ne annyira a népszö­
vetségi panaszeljárások reformjában keressük 
helyzetünk javításának a módjait, mint inkább 
az államok belső engedékenységének a felkel­
tésében. Amíg egy nemzetközi panasz nyomán 
kiérlelődhetik valami helyzet elrendezése, ad­
dig — még legideálisabb panaszeljárási mó­
dok p-etén Is — fölötte vn.gy távolságokat kel' 
áthidalni és fölötte sok időt eltölteni. Közeleb­
bi és gyorsabb idejű elintézést kell találnunk a 
panaszos helyzetekre, s ennek egyik hathatós 
módja, hogy minden állam saját jogszemélyi­
séggel bíró népekként elismeri népkisebbségeit 
és saját keretén belül otthonterületeket, ezeken 
való önrendelkezéseket ad nekik. Mindezek­
nek a biztosítására pedig ismét az államon be­
lül rendszerez békebíróságokat. Úgy tudjuk, 
hogy a népszövetségi eljárásreformról való tár­
gyalás mellett erről a másik módról is tárgyalt 
a mostani nemzetiségi kongresszus Ez a másik 
mód mindenesetre közelebb visz mindnyájun­
kat. a megoldásokhoz.

Blázovich iáké 0. S. B>:

Ä NAGY SZF
253 oldal. ízléses címlappal.

Fűzve 120 tai.

A nagy szfinx az ember: minien Kor 
szakban más es más az élet. de bármily 
vargabetűkön ja.r is történelme, soha Ív. 
nem oltható belőle a szellemi e* ideális 

világ vágya.
Kapható könyvosztályunknál.

Persze lelki hajlamok is kellenek, hogy a 
nagy népek a kis népek iránt m égé re zzék az 
emberszeretet kötelességeit. Az ilyen lelkis'g 
kialakítását az, egyházaknak kell munkába 
venniük. A katolikus egyház tudósai a svájci 
Eri ebem rgban kidolgozták már a népkiseb'o- 
ségekre vonatkozólag azt a jogrendszert, amd 
a természetjog elvei megkövetelnek. A most 
kongresszusozó többi egyház L szép munkát 
végezhetne, ha ebben a tekintetben a katolikus 
egyház nemzetközi jogászaival az együttműkö­
dést megtalálná. Ami közös lelki útat kidolgoz­
nának. azon a néptöbbségek es népkieebbségek 
közötti ellentétek leghamarabb és lr'göszin'iib- 
ben eljutnának a kiegyenlítéshez. Ahhoz a ki­
egyenlítéshez. mely érvényesíti a keresztény 
igazságot és szeret etet nemcsak egyének és 
egyének között, de népek és népek között is.

Rómából jelentik: Az olasz sajtó meleghangú 
cikkekben emlékezik meg Stojadinovics minisz­
terelnök kormányra jutásának második évforduló­
járól.

A Giornale d'Italia rámutat arra, hogy a Sto­
jadinovics kormány politikai és gazdasági szem­
pontból egyaránt szerencsés kézzel vitte előbbre

országa ügyeit. A Lavoro Fasista vezércikke ki­
emeli, hogy Stojadinovics miniszterein ö k s e - 9
alatt jelentős változás következett be a magyar- 
jugoszláv viszonyban is. Ami az olasz-jug.-szláv 

i kapcsolatokat illeti, a lap serint Stojadinovics el­
lj fogadta Mussolini jobbját és ma az Adria barát- 
! sásban egyesit! a pariján élő két népet.

Egyszer volt.. „
Ida: Asguthv Erzsébet

Kucsera, Mária tanítónő volt egy kis faluban, 
valahol az árvái hegyek közt.

A bátyja is tanító volt egy másik faluban. 
Nála nőtt fel Kucsera Mária azután, hogy szülei 
egy szép napon — régi álmuk hirtelen fellobba- 
nasában — kivándoroltak az ígéret földjére. Itt­
hon apáik és nagyapáik barázdáit szántották 
evről-évre egyre mélyebben a hazai rögön, míg 
egyszerre szűk lett körülöttük a határ és lidérce­
sen csábító a meggazdagodás reménye. L trak el­
tek. De az^e’ső félévben már haláluk hírét hozta 
a posta. Elvesztek ők is az amerik ás sorsok ör­
vénylésében s Mária később alig-alig emlékezett 
az anya kékkendős fejére és apja kérges tenye­
rére.

Az árvái rögök közt nem változott az élet. 
Egyformán peregtek a percek és esztendők. A 
szétszórt falvak rejtőzve, eldugottan tapadtak a 
hegyek oldalán. Kátyún, kanyargós utak vésőd­
tek köztük a hegyhátak alatt és néha hetekig 
nem szelte szekér a nyaktörős meredélyek partját 
A sár és ho otthonosak voltak arrafelé s regge­
lenként sűrű köd ülte meg a szegényes völgyek 
ölét.

Kucsera Mária kitüntetéssel végezte el az is 
kóláit. S mikor a képesítő után végérvényesen, a 
szabadulás minden reménye nélkül visszakerült 
a városból a hegyek közé, úgy érezte, hogy egész 
életére körülzárták a sziklafalak s örök börtönéül 
szegődött a dohos falusi iskola, ahová kinevez­
ték.

Ettől a perctől fogva csa.kegv vágyának élt: 
hogy ebbő! a börtönből valamikor kiverekedje 
magát,.

Múltak az évek és Mária egyre bizonyosabb 
lett benne, hogy ez sohasem fog neki sikerülni.

De mielőtt végleg beletörődött volna sorsába, 
elhatározta, hogy egyszer — legalább egyetlen­
egyszer — kiveszi ő is a részét az élet gyönyörei­
nek habzó serlegéből. Hites fantáziájának hő for­
rása volt kétezer hetenként a községháza rádiója 
s az időnkénti városi kirándulásain összeszedett 
nohány képéé újság ée mozirckláin.

A nagyvilág: élet forro lüktetését ezer ízével 
és színével maradéktalanul ki akarta élvezni 
egyszer és ezért, nem sajnált semmiféle áldozatot. 
A koplalástól a fűt,etlen szobáig, a hajnali kelés­
től az ócska ruhatárig nem volt nélkülözés, amit 
túlsóknak talált volna a jövő színes álmáért. 
Fsak ennek élt. Az egyformán ismétlődő évszakok 
is csak változatlan kitartását, és megfeszített 
szorgalmát, látták. Krajcárt, krajcárra rakott és 
fogcsikorgatva tanulta a francia nyelvet. Minden 
elképzelése és vágya a színes, forró dél felé haj­
totta és behunyt szemei előtt úgy kísértett Monte 
Carlo illusztrációkból jól ismert képe, mint sötét 
és nyirkos pincelakók szeme előtt a sugaras déli- 

. báb.
Hét évig törte magát. Hét évig nélkülözött, 

tűrt, fázott és éhezett, hogy egy napon — mint a 
burkából kibúvó hernyó — lepkeszárnyakat ölt­
sön és felrcnüljön velük a végtelenbe.

Legalább is ez volt az érzése, mikor egy jú­
niusi délután a városbeli kozmetikustól kilépve 
frissen, ragyogón és illatosán taxiba szállt s a 
pályaudvarra hajtatott.

Ettől a perctől kezdve nem volt többé Ku­
csera Mária, de Mile Mary de Kutsera. így érezte 
s ez is volt a névjegyére nyomva.

fis izgatottan, boldogan elkezdte élni a száz­
szor megálmodott, és lejátszott Mary do Kutsera 
életét. Eleinte csak óvatosan, próbálkozva, de az­
tán egyre biztosabban és egyre jobban bele­
tanulva. Napról-napra otthonosabban érezte ma­
gát. új szerepében s az új élmény hatásától ki­
vit'irha, sikerei is fokozatosan növekedtek. Az 
első hét végén már egész kts baráti kör vette kö­
rül az érdekes és titokzatos idegen hölgyet, aki 
körül udvarlókban sem akadt hiány. Egyéni kü­
lönlegességének varázsához nagyban hozzájárult 
az is, hogy szabadon úszkáló aranyhalacskának 
nézték, akit szívesen horgára akasztott volna 
akármelyikük.

Mert Mary de Kutsera nem sajnálta a pénzt. 
Otthoni nyomorúságában kétszeresen bőkezű 
volt önmagával s a pontosan kiszámított napi 
adagok jóval felülmúlták az átlagos szükségletet. 
Boldogan és fájdalom nélkül adta ki a pénzt. 

; Nem gondolt a jövőre, csak a múltért kárpótolta 
magái s a jelen gondtalan perceit akarta fenékig 

1 kiélvezni.

Mikor a harmadik hét tartalékához hozzá­
nyúlt., ködös derengéssel eszmélt rá, hogy már 
utolsó harmadát fogyasztja tőkéjének. De hama­
rosan elsikloft. .felette. Elkergetett magától min­
den nyomasztó és kellemetlen gondot. Utolsó per­
cig zavartalanul akarta, végigélni a drágán vásá­
rolt felejthetetlen perceket.

Hogy azután mi lesz vele. az élete hogyan 
fog folytatódni, arról sejtelme se volt. Csak azt az 
egyet érezte halálos bizonyossággal, hogy vissza 
menni a. régi nyomorúságba., a füstölgő hegyek 
és ködmönös parasztok közé nem fog tudni soha. 
Fény kell neki, napsugár, ragyogás, levegő, élet, 
mozgás, nem az a. fullasztó, sorvasztó, kétségbe­
esett reménytelenség, amit ott hagyott.

Még utolsó délután sem tudta, mi lesz vele 
másnap. A jegye meg volt visszafelé is, de értel­
metlenül lapult, a. tárcája mélyén, mint színész a 
kulissza mögött, akinek jelenés előtt elvették a 
szerepét. Mary egészen meg is feledkezett róla.

Mintegy félálomban végigjárta mégegvszer az 
egész paradicsomot. Aztán kifizetve a kocsit, ki­
szállt. Éppen a játékkaszinó előtt álltak meg.

Egy percre megtorpant. Ez volt. az egyedüli 
hely, amit még nem nézett meg eddig. Félt, tőle. 
Féltette magát. Félt. hogy egy elveszejlő pillanat­
ban erősebb lesz nálánál a varázs s a nagy mo­
loch elnyeli öt is, mint lobbi áldozatát.

Most már nem volt mit vesztenie. Lassan 
tárcájába nyúlt. Nyolc árva arany lapult meg er­
szénye fenekén, amit a mai estére tartogatott. 
Hirtelen elhatározással búcsút mondott az utolsó 
vacsorának s hogy még a játék gyönyörének izét 
is megismerje, gyorsan belépett a terembe.

A játék javában folyt.
Vaktában odalökte az aranyakat a zöld posz­

tóra s behúiiyt szemmel várta a golyó pergésef.
Lezárt pillái alatt egy percre összefolyt min­

den s a pillanatnyi csöndben zúgó fejjel búcsú­
zott ,.. Búcsúzott. Maga se tudta pontosan, mi­
től. ügy érezte, zárszámadást, tart most ebben az 
utolsó, feszülő pillanatban s életének mérlegét 
billenti... Jobbra?... Balra?... Agya. szágudva 
rohant keresztül éleié síkján egyetlen pillanat 
alatt s ő ebben a pillanatban leszámolt a hátra­
levő évekkel...

— Tessek behúzni a léteket — hallatszott 
most másodszor is. Gyengén oldalba lökték, mire

/
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Eden és Attlee 
izgalmas ¥ I $ áfa az a

alsóháziban
A mnnkáspárS vezére támadást kezdett Franco tábor­
nok hadviselő |o^a elismerése eilen. — 4 többség nagy 
Ií; psok közölt tíz angol kormány kiegyenlítő javaslata 
mellé állott. — tiitler, vlussolini és Statin a benemavat-

kozás elve mellett
Londonból jelentik: Az alsóházban Attlee 

őrnagy, a munkáspárt vezére megkérdezte a 
külügyminisztert, hajlandó-e visszavonni a 
-emlegességi bizottság pénteki ülésén azt a 
javaslatot, hogy Franco tábornoknak adják 
meg a hadviselő jogokat. Ez mindaddig ne 
történjék mee. mié az ideeen alattvalók eltávo­
zása után ki nem tűnik, hogy a spanyol nép 
nagyrésze támogatja-e Francot, vagy sem.

Eden válaszában kijelentette, hogy a ja­
vaslat módosításáról szó sem lehet.

Interpellációk után Attlee a közérdekekre 
hivatkozva napirendi vitát kezdett az angol 
kormány tervéről, mely azt célozza, hogy 
Franconak adják meg a hadviselő jogokat 
anélkül, hogy tárgyalnának az idegep beavat­
kozás teljes megszüntetéséről. Eden sajnálatát 
fejezte ki afelett, hogy

a munkáspárt súlyosan ártott a béke 
ügyének akkor, amikor az angol parla­
ment történetében példátlan módon vi­
tát kezdett egy tervről, mielőtt az a 
nemzetközi bizottság, mely a terv elké­

szítését kérte, azt megvizsgálta volna.
— A munkáspárt — úgymond — nemzet­

közi együttműködést hirdet, a kormány pedig 
éppen ezt igyekszik lehetővé tenni Európa 

I legválságosabb pillanatában. Európa minden 
! kormánya tudja, hogyha összeomlik a bencm- 
I avatkozás, szükségképpen sulyosodik az euró- 
j pai összeütközés veszedelme. A kormány meg 
1 van győződve arról, hogy Európa nem kíván 
• háborút. Azért bízta reánk Európa ezt a fel- 
1 adatot, melyet a leggyorsabban és legigazságo­
sabb módon igyekszntik megoldani. Most dön-

• kinyitotta szemét s valaki nagy csomó pénzt tóit 
eléje.

— Vigye a pénzét madmazell — mondta — a 
j figyelmetlenség zavarja a játékot.

— Ez az enyém? ... — kérdezte s káprazó 
szemmel kábultan meredt az előtte fekvő ha­
lomra.

De senki nem ügyelt többet rá. A játék folyt 
tovább.

Hitetlenkedve, reszkető újakkal seperte be a 
pénzt kézitáskájába. Aztán felállt és tétován a 

'kijárat felé tartott.
Kint leült a legközelebbi padra. Még nvndfg 

j nem értette egészen, mi történt vele. Kinyitotta 
•táskáját s a halom pénzt ölébe szórva, számolni 

ikezdte. A nyolc arany harminchatszorosat kama­
tozott. Mary de Kutsera sápadt arca lassan tü- 

: zesre gyulladt.
— Hisz ez . . . ez még több mint . . . — Újra 

nekikezdett és újra átszámolta: sokkal több volt, 
mint hét keserves esztendejének véres verejték­
kel összekarcolt vagyona.

Lángbaborult az arca. Hisz ez a pénz, ami itt 
egy perc alatt ölébe hullt, egy hosszú munkás­
élet nehéz keresményének is megfelelne. Eszébe 
jutott a bátyja hatgyerekes családjával, a nehéz 
gondterhes napok, mikor ennek az összegnek a 
tizedrésze levehetett volna minden bajt a válluk­
ról... Eszébe jutott az a néhány hold szántó, 
aminek megszerzése szüleit egész a tengerentúlig 
űzte... És eszébe jutott Andrej. Kovac Andre;, a 
szomszéd falu tanítója, aki nem nősülhet, mert 
mégsem vihet feleséget albérleti tanyájára, pad- 
rnalyos szobába, hogy ott várja be vele, amíg 
majd valamikor élete alkonyán saját fedelük ári 
költözhetnek ... Mindez eszébe jutott most es 
eszébe jutott, hogy ezzel a pénzzel ebből a három­
hetes ragyogásból is el lehetne talán valamit 
menteni a szürkeormú havasok közé. Egy x s 
meleget, egy kis szint, egy kis hitet az éleihez

Hirtelen felugrott és rohanni kezdett a szí 
•lodája fele ,Lift nélkül, hármasával ugorva a lépcsőkét, 
izaladt a szobájáig. Feltépte az ajtót, előkapta a 
nenetrendjét s lázas gyorsasággal kiírta belőleszaladt 
menetrí
az utat — hazafelé.

Aztán lihegve, kiful.ladtan csomagolni
dett.

Í6Z

tenic kell Európának. Arra kérem a házat, 
hagyja jóvá ezeket a javaslatokat, mint 
a béke fenntartását célzó hozzájárulást. 
A háború semmit sem intéz el. (Unsz- 

tartó éljenzés.)
— Akár győzelem, akár vereség lesz

háború eredménye, a evőm öles mindig irtóza­
tosan keserű lesz. Nem firr ■ 1-,ik el azt a té­
telt, hogy a háború elkerülhet;;len. Elhalasz­
tott háború, vagy elhárított háború lehet. Ké­
rem a Házat, hagyja jóvá a javaslatokat, mert 
azok az európai együttműködést és békét moz­
dít jók elő.

Hangoztatta még a külügyminiszter, hogy 
a hadviselő jogok megadása nem jelenti egyik 
vagy másik fél álláspontjának helyeslését. 
Csütörtökön — úgymond — valamennyi kor­
mány kijelentette, hogy a beneinavatkozás 
fenntartását kívánja.

Felkiáltások a munkáspárti padsorokból: 
Hitler és Mussolini is?

Eden: Igen és Stalin is! (Taps a jobbol­
dalon).

Sir Archibald Sinclair, a szabadelvű párt 
vezére ellenezte a terv elgáncsolását és meg­
állapította. hogy senkisem ajánlott még a 
helyzet megoldására a szóhanforgó javaslatok­
nál alkalmasabb tervet.

A francia kormány a két spanyol hadviselő előzetes 
beleegyezésétől akarja függővé tenni az angol javas­

lat érdemleges tárgyalását
Párizsból jelentik: A csütörtök délután 

tartott minisztertanács után kapott értesülés 
szerint a francia kormány álláspontja az an­
gol terv ügyében a következő:

A francia kormány elfogadja a nemzet­
közi szárazföldi és tengeri ellenőrzés vissza­
állítására és az önkéntesek visszavonására vo­
natkozó angol javaslatokat, de megállapítja, 
hogy ezt a két javaslatot csak akkor lehet ke­
resztülvinni, ha a két küzdőiéi is beleegyezik. 
Különösen a semleges megfigyelők elhelyezése 
az Ibériai félsziget kikötőiben függ Valencia 
és Salamanca beleegyezésétől. Hasonló hozzá­
járulás szükséges a külföldi önkéntesek visz- 
szahivásához. Ilyen körülmények között a 
francia kormány, ha hitelt lehet adni a kiszi­
várgott híreknek, azon a véleményen van, 
hogy helyes lenne először biztosítani a két 
spanyolországi fél hozzájárulását az angol ter­
vezet két első pontjához. Csak azután lehet 
érdemben tárgyalni a harmadik pontról, a 
hadviselő felek elismeréséről.

BIZAKODÁS LONDONBAN.
Londonból jelentik: A Reuter szerint 

Londonban nagyon kedvezően Ítélik meg az 
angol terv kilátásait és remélik, hogy azok 
legalább is alapját fogják képezni az uj ta­
nácskozásoknak. Az angol kormány bízik 
abban, hogy a tárgyalásokat elég gyorsan le­
het majd lefolytatni. A „Times“ szerint 
Franco tábornoknak az önkéntesek ügyében 
tett nyilatkozata nem zárja ki a megoldás le­
hetőségét.

KEDVEZŐ HANGULAT BERLINBEN.
Berlinből jelentik: A német kormánynak 

csütörtökön hozták hivatalosan is tudomására

a spanyol ellenőrzésre vonatkozó angol javas­
latot. Kiszivárgott hírek szerint a kormány 
tetszéssel fogadta az angol javaslatot és való­
színű, hogy minden változtatás nélkül magu­
kévá teszik a tervet. Az egyik angol sajtóiroda 
munkatársa kérdést intézett a német hivata­
los körökhöz, hogy vájjon elfogadják-e az an­
gol javaslatot s kérdésére azt a választ kapta, 
hogy a német kormány egyelőre nem kivánja 
szándékát nyilvánosságra hozni. Pénteken mi­
nisztertanács lesz Berlinben és akkor szövege- 
zik meg azt a nyilatkozatot, mely tudatja a vi­
lággal Németország álláspontját.

A római lapok, — valószínűleg hivatalos 
utasításra — minden kisérőszöveg nélkül, tár­
gyilagosan számolnak be az angol javaslatról

AZ OLASZ KORMÁNY 
NEM ÉRT EGYET NÉHÁNY PONTTAL,

DE TÁRGYALÁSI ALAPNAK ELFOGADJA 
AZ ANGOL JAVASLATOT.

Rómából jelentik: Jólértesült diplomáciai 
körökben kijelentik, hogy az olasz kormány 
hajlandó az angol javaslatokat tárgyalási ala­
pul elfogadni. Mussolini ugyan nem ért egyet 
a javaslat néhány pontjával, mint például az­
zal, hogy a spanyol kikötőkben semleges meg­
figyelőket helyezzenek el és az idegen önkén­
teseket elszállítsák, de hajlandó a javaslatot 
további tárgyalások alapjául elfogadni. Ha 
azonban Angliában a javaslatot oszthatatlan 
egységnek tekintik és vagy elfogadását, vagy 
elutasítását követelik, Olaszország kénytelen 
lenne a javaslat ellen szavazni. Az olasz lapok 
rámutatnak arra. hogy a tárgyilagos német 
ítélettel szemben francia részről milyen idege-, 
sen fogadták a javaslatot.

II. Károly király ünneples fogadtatása Párizsban.
Megírtuk, hogy II. Károly királyt milyen bensőséges ünnepléssel fogadták Párizsban. 
Képünk :i francia elnöki palota előtt készült. Károly király két francia tábornok között

halad.
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Szovjet és az ifjúság
p v f&- • <? ■

(Második, befejező közlemény.)
Az atheizmus kötelező. A közoktatásügyi 

népbiztos azt mondja, hogy a szovjetiskolának 
az atheizmus szentélyének kell lennie. Egy 
páran azelőtt még a tanítók közül is fel mer­
tek szólalni a kongresszusokon, hogy ez az 
idea tarthatatlan, mire a hivatalos válasz így 
hangzott: ,.A vallás szovjetellenes maga­
tartást tanúsít, összeköttetésben áll ilyenekkel, 
millió és millió munkást tart sötétben és tudat­
lanságban. Nekünk százszázalékos atheizmus 
keil“. S a nép is fáradt már. akik még egy 
ideig vissza tudták tartani fiaikat az iskolától, 
már alig tehetik, mert a kisparasztot megölte a 
szovjet. Ha van ellenállás, mindjárt megjelen­
nek a Komsomol emberei és minden kísérlet 
hiábavaló. Gondolhatnánk azonban, hogy a fel­
sőbb iskolákban jobb a helyzet.

Az egyszerű nép nem érti meg talán a ma­
gasabb eszméket- Ellenkezőleg. Egy pillantás 
csak a statisztikai adatokra 1921—22-ben még 
225 magasabbfokú intézetük volt. 1924—25-ben 
ez a szám már 106-ra csökkent, De a megmara- 
dottakban sem folyik tudományos munka. 
Nemcsak az intézetek hiánya miatt, vagy a ta­
nárok hibájából, hanem mire a szovjetszűrőn 
idáig préselt, ifjúság ehhez az állomáshoz elér, 
minden inkább eszében van. csak a továbbkép­
zés nem. Nincsen lakásuk, a szülői háztól már 
kora-gyermekségüktől fogva távol étnek és csak 
magában Moszkvában 200 közös diákházban 
laknak. Hogy ezek mit mutatnak belülről, 
arról jobb nem beszélni. Az elemitől keresztül­
hajtott nevelés itt teljesedik gyümölccsé, a há­
zakban: kegyetlenség, öngyilkosságok, része- 
geakedés és a szabadszerelem uralkodnak. Ez 
már az éjszaka, amibe ez a felnőtt fiatalság ju­
tott, ő már igazán csak a párté, vak eszköze a 
terrornak s az ifjúság, amelytől elszakították 
ideáljait, amely nem ismer Vergiliust, Daniét, 
de még Kantot sem, csak Lenint, Liebkoeohtet, 
Bukharirot és Lunacsarszkijt, Sztálint, extázis­
ba! figyel föl Fedor Gladkow szavaira: ,.Egyet­
len egy dolog fontos: a párt és a pártért való 
robot. Nincs köztünk helye az egyéniségnek. 
És mit akar az a szerelem? Azt is szeretném 
tudni, mik azok -a gondolatok és „érzések", 
amelyek az agy mögött létezhetnek. Sokaknál 
ezek még az átkozott múltnak a termékei. 
Mindezeket a „gondolatokat" át kell világí­
tani. egészen a forrásig kell jutnunk és kifür­
készni minden beteg sejtet, meg kell őket öl­
nünk, mert csak egy dolog van a világon, a 
párt és mindenki érte dolgozzon és adózzon ...“ 
A meggyúrt, átformált orosz ifjiiság pedig már 
öntudatlanul szívja magába a Fedor Gladko- 
wok regényének szavait, rövid idő alatt tizen­
két kiadást ért. meg ez a könyv és 75 ezres pél­
dányt,

Tudatlanság, elvadul ás és feneketlen gyű­
lölet, jár Lunacsarszkij nyomában* s csak egy 
nagy eredménye van: pompás anyagot, szállít a 
pártnak s mindenre kapható úttörőket a világ- 
forradalom kivívásához. És ez a vonal nem áll 
meg a szovjet határainál, kinyújtott csápokkal 
kúszik a nemzetek mellére és az éltető nedvet 
ott s®ívni kezdi. Három szervezet ál rendelke­
zésére. A Tanítók Internacionáléja, a Iíultúrá- 
lis Szövetségek és a hírhedt és minden törek­
vést egybefoglaló Komsomol, Kommunista 
Ifjúsági Internacionálé (Kommunisticesky So- 
jus Molodezi). A Tanítók Intérnacionáléjának 
székhelye Párizsban, a Komsomol nemzetközi 
.rodájáé pedig Londonban van s hogy fogal­
mat alkothassunk arról, mennyire nyíltan mű­
ködnek még a sajtóban is, idézem a francia 
kommunista Bulletin de PEducateur szavait: 
.A legtöbb és csak gazdasági előnyöket szem 

előtt tartó európai állam azonban ölhetett kézzel 
nézi akár a nyílt, akár a földalatti készülődést.“ 
Franciaországban az említetten kívül két lap­

juk is van még. a De Lien és a La Jeune Came- 
rade. Hollandiában: De Jonge Communist, 
Angliában: The Red Dazon és így tovább. 
Norvégiában, Dániában, Németországban titok­
ban. a cseheknél. Ahol a napvilágon nem lehet­
nek, titkos nyomdákban előállított, néha egé­
szen primitív röpirajokkal kezdik a munkát. 
Ahol szinte állami asszisztálás mellett dolgoz­
nak, -természetesen rohamosan terjed az ifjú 
leninisták mozgalma s ők tudják, hogy min­
den országban melyik a legkényesebb táma­
dási pont. A franciáknál és a cseheknél a fiatal 
katonákat kezdik ki, Angliában a gyarmati 
fiatalság felé lendülnek. Kínában és másutt 
Keleten az intelligens ifjúság a célpontjuk. Ott 
vannak a sztrájkoknál, tüntetéseknél és előadá­
soknál, nincs az életnek olyan megnyilvánu­
lása, amelyre e-gy ifjú úttörő szervezet ne fi­
gyelne föl.

A Tanítók Internacionáléján-ak francia ve­
zértitkára, Vernochet elvtárs szerint eddig még 
kifogástalanul sikerült betartani a hármas cél­
kitűzést. Harc az elnyomott osztályok felszaba­
dításáért, harc a háborús veszély, az imperializ­
mus és a világfascizmus ellen, küzdelem a 
nemzetközi bolsevista fegyelemért. — mondja a 
statútum, amit a világ nem Szovjet-Orosz- 
ors-zágban élő nyílt, vagy titokban kommunista 
nevelőinek soha nem szabad elfelejteni. 1924- 
ben még csak 520 ezer tagja volt ennek a szer­
vezetnek, ma már több. mint háromnegyed- 
millió. S ezzel a három mézes ponttal először 
sikerül nekik naivabb „polgári“ elemeket is

II
jelentkezett
már

a Fekeíe-íengeri íársasnyara- 
lásunkra ?
Ha nem, úgy

lapunk utazási osztályánál, 
Oradea, Str. Regele Carol 
5 szám.

2940 lei.
A részvételi díjban bennfog - 
laltatik : a vasúti jegy Ora­
dea—Carmen-Sylva és vissza, 
étkezés kitűnő éttermekben, 
lakás elsőrangú szállodákban, 
strand belépő-jegyek, autó­
körutazások, különböző szóra­
kozások, borravalók, stb.
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félrevezetni és a ravasz összeállítás nem is 
akar mást. A szovjet csak a .polgári“ társada­
lom pacifikálását akarja s leszerelést hirdető 
irataival, memorandumaival még jobban elő­
segíti az enervált és tisztán gyávaságból paci­
fista európai hisztériát. Közben a gondjaira bí­
zott gyermekek egészen más „anyagot“ kapnak. 
Nemcsak iskolában küzdeni a kötelességük 
hanem ahol csak lehet, moziban, rádión és saj­
tón keresztül. Hogyan kell a legkomolyabb agi- 
fációs témát gyanútlanul elhelyezni, erre már 
megfelelő utasításunk van minden esetre. Hála 
a diplomácia arany útleveleinek, a szovjet-futá­
rok éppúgy elhozzák a filmtekercseket, mint 
ahogyan csinos bőröndökbe csomagolva haza­
szállítják a hullákat. Ebben már igazán nem 
fogadnak el kitanítást.

„A Komsomol nagy palotája úgy terpesz­
kedik Moszkvában a Kominterné mellett, 
mirotia ő lenne a hatalmasabbik. Meg is van 
az oka erre az önbecsülésre. Százfajta: agitá- 
ciós, propaganda, információs, nevelő stb. iro­
dáival ez a ház a sálán önmaga“. így jellemzi | 
egy Oroszországot megjárt norvég újságírói 
Sztálin és Krupszkája asszony reménységeinek! 
fészkét. Az 1932-es világkongresszusukon, 
amelyen több mint kétszázötven delegátus vettl 
részt, újból és határozottan leszögezték tenni-1 

valóikat, amelyekhez most egy új is csatlako­
zott: a szimpátiakeltés a szovjetnevelés é» a- 
szovjetorosz viszonyok iránt. Fő sajtóorgánu­
mukul fi Monde-ot jelölték meg. A Mondemaki 
legutóbbi időkig a magyarsággal is meg vol­
tak a kapcsolatai, eddig négy regényt fordítot­
tak le magyarra. Határoztak a vörös úttörők­
ről és a kommunista gyermekek szövetségéről■ 
is (tavaly pedig már nagy seregszemlét is tart­
hattak Moszkvában) és nyugodtan megállapít­
hatták. hogy lassankint sikerül összekovácsolni, 
azt, az elszakíthatatlan láncot, amely a kommu­
nista fiatalságot és a gyerekeket összeköti, „si­
kerül hóhéraivá tenni őket a proletáriátus el­
lenségeinek, mert ez az új generáció előtt is­
meretlen a jelenkornak buta szentimentaliz- 
musa.“ Ma már minden országban vannak! 
Vörös Pionirek. Ezek a 12 évnél idősebb fiúk 
és leányok és működik a Gyermekek Szövet­
sége is. A vörös úttörők minden államban más. 
és más cégér alatt kezdik el. Most már általá­
nosan elfogadott, hogy a cserkészet külsőségeit, 
kell fölvenniük, szokásaik, törvényük egészen.' 
egyforma, éppen egy-egy pontban, a leglénye­
gesebben különböznek mindig és a laikus alig, 
vesz észre változást. Ma már nemzetközi iro­
dájuk van Londonban, a világjambőrnek ideje 
alatt ők is vörös összejöveteleket, tartanak és 
vezetőjük tavaly felkereste Baden-Powell lor­
dot. hogy vállalja el a vörös úttörők vezetését, 
mert amúgy sem jöhet, más rendszer, csak a 
kommunizmus. Ez a vakmerőség és elbizako­
dottság mindennél élesebben jellepizi elszánt­
ságukat. Ugyan Baden-Powell válasza előtt ia 
a leghatározottabban harcoltak a cserkészet 
módszereivel a cserkészet ellen, most ezt ezer­
szeresen folytatják. Köszöntésük, jelzéseik, 
lapjaik neve sokhelyt ugyanolyan, mint a cser­
készeké. még a tíz törvény is megmaradt. De 
milyen áron!

Már a fogadalmuk szövege is sokat sejtet. 
,.Én. ifjú, úttörő, esküszöm társaim előtt (!), 
hogy mindenkor védeni fogom a munkásság 
erdekeit, és támogatni fogom az egész világ 
parasztjainak és munkásainak harcát a, szabad­
ságért. lelkiismeretesen fogom követni Lenin 
parancsait, és eleget teszek az ifjú úttörők tör­
vényeinek." A törvények pedig többek közt 
újra csak Lenin parancsainak követését teszik 
köfplezővé. egyik pont pedig így szól: „Be kell 
szervezned környezeted gyermekeit, és velük 
együtt kell résztvePned az élet összes megnyil­
vánulásaiban." Finnországban többízben min­
den ellenőrzés és terror ellenére ezek a kis kom­
munisták vörös zászlóik alatt vonulgatnak ki 
és Newyorkban egy kommunista konferencián 
ők segédkeznek, Mexikóban a forradalmak alatt 
a keresztényellenes kormánycsapatoknál trén- 
szolgálatot teljesítenek és így tovább. Ezt ne­
vezik részt,vételnek a nagyok életében. Akit egy 
ilyen vörös úttörő-szervezetbe, vagy sejtbe fel­
vesznek. azonnal megkapja a kérdőíveket, ame­
lyekre rögtön válaszolnia kell. A pontok leg- 
nagyobbrésze a nemiélettel foglalkozik és nem.1L. ifckolatipufca van érvényben ura is
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tfcirja el a oyorodefest/ ket. A kellően megbíi- 
fhakj fiúikat ée leányokat aztán időnkint 
MoenÄCTäba viszik, költségeiket a Kom 'idem fi­
zeti s mint kiikópeett agitátorok térnek vissza 

íhazájukba. Legtöbben Németországból és Fran­
ciaországból rekrutálódnak. A német kommu­
nista gyermekek szövetségének 1932-ben már 
(négyszázezer tagja volt, ebben a számban nin­
csenek benne a vörös úttörők és az a sok fél- 

■ bolsevista egyetemi hallgató, akik előbb-utóbb 
ott. kötöttek volna ki. A német Jugendbewe- 
|gtmg t mellékhajtásaiban különösen a nálunk is 
,,.előnyösen“ ismert Wandervogelek között ren­
geteg volt a gyúlékony anyag, ha nem jön a 
fiorduilat a nemzeti irányba. Éppen így terjed 

ia- mozgalom Csehszlovák iába n: ű j la|x>t is ala­
kítottak Vötös 7 a?nburica címmel, az osztrák 
Rolhe Falkén vörösinges fiai lassan, de mégis 
biztosan várják akcióik számára a jobb időket, 
mert most csak titokban működnek. Mindenütt 
természetesen ők működnek együtt az atheis- 
t aki és a vallástalanok szövetségével, ők terjess­
zük <a röpíratokat. újságokat, könyveket s az 
■egészI szexvjetpropaganda láthatóan ina már 
h árom négy ed részben a fiatalságon nyugszik. 
Ezek az ifjú kommunista úttörők 1923 óta az 
Istentelen újságnak 500 millió példányát szór­
ták snét mindenféle nyelven. 1927 óta körül­
belül 100 millió röpíratot juttattak el. Az 
atheista szövetség vezetője megállapította 
ugyan, hogy nagy sikerrel az offensive nem 
tjár, de ez csak arra készteti őket. hogy annál 
jobban ráfeküdjenek az iskolákra és az ifjú­
sági egyesületekre. Kiadta a parancsot és most 
már sejtszerűen a legvallásosabb egyletbe is 
be próbál férkőzni az ifjú úttörő.

Ma már nincsen távolság Moszkva és Bu­
dapest, de még Moszkva és London között sem, 
ez tehát egy percig se lenne akadálya a gyors 
működésnek. Be gondoskodott a szovjet egyéb 
központokról is, nem feledkezett meg semmi- 
ilyen foglalkozási ágról, amelyen keresztül az 
^.fjóságra hatást gyakorolhat. A különböző 
orosebarát kulturális egyesületek alapítója. Ol­
ga Kameneva asszony és segítője, a jól ismert 
ivott norvég követ, Kollontaj asszony, ahol csak 
■lehet, megalakították fiókjaikat. Az ő kezük­
ben van az orosz idegen forgalom veztése is. 
Annakidején például a hírhedt csekavezér, 
■Dzerjinski képét mint a legnagyobb orosz hő­
sét küldözgették széjjel a világba. Szövetségük 
■egy-két ország kivételével mindenütt nyíltan 
működik, mert, itt „kultúráról van szó (!) s azt 
a tréfát is megcsinálták, hogy alakítottak egy 
■joffi. szakosztályt a szovjet-jog tanulmányozá­
sára. O sancta simplicitas!... Szovjet és a jog! 
D i ákcsere sző ve tségiik is éppen ilyen vakmerő­
séggel lép föl s kedvesen invitálja a zöldfejüe- 
ket. Betetőzi mindezt a művészek, artisták, ze­
nészek. stb. kulturszövetsége. Konferenciáju­
kon mindenütt - az ifjúságra hívják föl a fi­
gyelmet és a legtöbb európai beugrik a szép 
szavaknak, hiszen még Romain Rolland is le­
velezésben állott valamikor Kameneva asz- 
szonnyal és megdicsérte. De hogy Beethovent 
egyszer indexre tették, azért nem haragudott. 
A vörös úttörő ifjúságnak azonban legnagyobb 
segítségére az - úgynevezett Forradalmi írók 
Szövetsége áll. valamint az Emberi Jogokat 
Védő (közismert) Liga és az Arotimilitarista Li­
ga. 1932-ben tartott moszkvai konferenciájukon 
950 delegátus vett részt. Oroszországból egy 
Bella Iljes is aki valószínűleg hazánkfia. Mun­
kájuk eredményeképpen elkönyvelhetjük, hogy 
a három és félmilliónál több vörös úttörő jó 
kezekben van A világ pedig fordul egyet és 
percnyi előnyökért szemet huny a rohanva 
közeledő események előtt.

JÜl

^yjj n
AZ EMBER SOKSZOR KÉRDI

csodálkozva... vájjon hol

fertőzhetett meg a beteg?... Minden 
elővigyázatosság és óvintézkedés elle­
nére, mégis mellőzve lett egy rendkí­
vül veszélyes fertőző elem o légy I 
Ne felejtse el, hogy a légy milliárdnyi 
baktériumaival, amelyeket mindenfelé 
magával visz, a betegségek legnagyobb 
terjesztője I Pusztítsa el a legyeket 
FLY-TOX-ot szór.vo a házában I

MOUC

fiz összes aiipl pártol képviselőt alőtt
az európai nemzetiségi kongresszus 

küldöttei előadást tartottak
Az angol parlament épületében volt a ra yerdekessé ü össze­
jövetel. — Az utódállamok macyar náp'kísebbsévei nevében Szüllő 

Géza és Jósika János báró beszéd
Londonból jelentik: Az angol parlament 

egyik bizottsági termében az angol alsó ház 
számos tagja, köztük az összes politikai pár­
tok képviselői különleges ülésre jöttek össze. 
Ezen az ülésen a nemzetközi kisebbségi érte­
kezlet több kiküldöttje köztük a felvidéki ma­
gyarság részéről Szüllő Géza s a romániai ma­
gyarság képviseletében báró Jósika János elő­
adást tartott. Az előadók az egyes európai vi­
dékek szempontjából ismertették a nepkisebb- 
ségek elvi kívánalmait. Utánuk több angol 
képviselő is felszólalt, A kialakult általános 
vélemény abban a megállapításban foglalódéit 
össze, hogy Angliának, mint a bekeszerződé- 
-ek és kisebbségi szerződések aláírójának tel­

is ßSfrft előadások műsora I
Szombat és vasárnap este kilenckor: Llimm 
jövő kedden este kilenckor: ltom let 
jövő szerdán és csütörtökön: Szifoill

jes súlyával a kisebbségi kérdés kielégítő meg­
oldását kell sürgetnie.
BEFEJEZŐDTEK A NEMZETISÉGI KONGRESZ- 
SZUS TANÁCSKOZÁSAI — EEISMEL. :.tL 

EMLÉKEZTEK MEG NÉMETORSZÁGRÓL
Londonból jelentik: A nemzeti kisebbsé­

gek londoni értekezlete csütörtökön befejezte 
tanácskozásait. Határozatot szövegeztek meg. 
melyben megállapítják, hogy Európa kisebb­
ségi sorsban élő népei között teljes az egyetér­
tés és mindenik kész a másik szabadságáért 
és sérelmekért síkra szállani A határozat kü­
lönösen Németországról emlékezett meg elis­
meréssel. megállapítván azt. hogy Németország 
nemcsak a maga kisebbségi sorsban élő faj- 
testvéreinek védelmét látja el példásan, hanem 
kész minden idegen kisebbség szabadságjogai­
ért is harcolni.

La Bayonne ba.-zk kiküldött itt közbe­
szólt.

— ügy látszik, ez az értekezlet nem a ki­
sebbségek tanácskozása, hanem pángermán 
konferencia

Ellenezte a Németországnak szóló elisme­
rés jegyzőkönyvbe vételét, de a többse? a baszk 
kiküldött ellm szavazott.
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A kereskedelmi érettségi katasztrofális 
eredményéről nyilatkoznak a kereske­

delmi iskolai szaktekintélyek

A szovjet minden áron 
meg akarja akadályozni 
aFranco-kormány el­
ismerését

Eqyik tanár a diákokat, a másik a rossz tanítási
módszert hibáztatja

Ege fővárosi lap érdekes sajtóbeszélgetése az érettségi vizs­
gálatokról

Bueurestiból jelentik: A népnevelésügyi 
minisztérium a napokban hirdette ki az első 
kereskedelmi érettségi eredményeit. Ebből az 
eredményből — amint már jelentettük — ki­
tűnik. hogy 557 jelentkező közül mindössze
230 an végeztek sikerrel, vagyis a jelentkezők­
nek még ölven százaléka sem ment át az érett­
ségi vizsgálaton. A fenti számok annyira ka­
tasztrofálisak. hogy egyes kereskedelmi líceu­
moknál a sikeresen végzett növendékek arány- 
száma nem érte el a 25 százalékot sem.

Ez az eredmény joggal váltotta ki a taná­
rok. a szülők cs az elbukott diákok elkesere­
dését és valamennyien azt kérdik: mi az oka 
ennek a katasztrofális eredménynek'? Kinek 
tulajdonítható ez a nagyarányú bukás? Kik a 
bűnösök? A tanulók, vagy a tanárok? A túl­
halmozott, iskolai anyag, vagy a vizsgáztató 
bizottságok?

Kérdések, amelyek szinte önkéntelenül ve­
tődnek fel.

Most a vizsgák után, amikor az elkesere­
dés hullámai kissé lecsendesedtek, nyugodtabb 
légkörben meg lehet vizsgálni a nagyarányú 
bukás okait.

Az egyik fővárosi lap munkatársa felkeres­
te az ileté-kes tanárokat, akik közül többen tag­
jai is voltak az érettségiztető bizottságoknak. 
Ezeket a tanárokat szólaltatta meg a kereske­
delmi érettségi katasztrofális eredményének 
okairól az újságíró.

Zoe Ghe[u, a bucuresti Kereskedelmi és 
Ipari Akadémia angol nyelvtanárnője, aki a 
gala ti érettségiztető bizottságnak volt tagja, 
következőképpen nyilatkozott:

— Azt hiszem, hogy a rossz eredményeket 
főképpen az okozta, hogy nálunk ebben az év­
ben volt legelőször kereskedelmi érettségi. Má­
sodsorban az a körülmény is közrejátszott, 
hogy a tanulók késön értesültek arról, hogy 
érettségezniök kell és nem volt elég idejük a 
vizsgára előkészülni. Véleményem szerint na­
gyon sok tantárgyból kell a jelölteknek vizs­
gáznia. Nálunk például négy tantárgyból kell 
írásbelit tenni, míg ugyanakkor a többi líceu­
mok jelöltjei csak három, tantárgyból írásbe­
liznek. Azután, nyolc tantárgyból van szóbeli 
vizsga. Arra is kevés időnk volt, hogy alapo­
san kikérdezzük a jelentkezőket. Öt tanuló a 
nyolc tantárgyból három, óra alatt felelt le.

Arra a kérdésre, hogy a jelöltek melyik 
tantárgyból voltak a leggyengébbek, a tanárnő 
azt felette, hogy: főképpen a számtanból és az 
idegen nyelvek ismeretéből. Pedig — mondotta 
— ezek a tárgyak azok, amelyekre legnagyobb 
szüksége van a kereskedelmi líceumot végzet­
teknek. — Ki a bűnös ezért a helyzetért? — 
kér' :‘e a fővárosi lap munkatársa. — A ta­
nulók semmiesetre sem, — felelt a tanárnő. — 
mert az idegen nyelvel; gyenge ismerete álta­
lános a kereskedelmi líceumokban. A nyelvta­
nulás helyett kereskedelmi leveleket és száraz 
formulákat kell bemagolniok a tanulóknál;. Ez 
a módszer nagyon hibás. És változtatni is kel­
lene rajta, még pedig úgy, hogy a középiskolai 
nyelvtanárok töltsenek hosszabb időt abban az 
országban, amelyiknek a nyelvét tanítják. Ez 
azonban csak akkor volna lehetséges, ha az ál­
lam az utazáshoz szükséges költségeket fedez­
né. Ezzel a módszerrel az illető tanár hibát­
lanul elsajátítaná az idegen nyelvet és ugyan­
úgy hibátlanul a tanulókkal, is megtaníthatná,

— Természetesen most ebben a tekintet­
ben átmeneti időket élünk és azokból, akik 
a mostani érettségi vizsgán keresztüljutottak, a

kereskedelmi akadémiáknak jó anyag rekrutá- 
lódik. Azok. akiknek nem sikerült a vizsga, el 
tudnak helyezkedni, mint kiskereskedők, vagy 
kereskedelmi cégek hivatalnokai. — fejezte be 
nyilatkozatát. Zoe Ghefu tanárnő.

G. Pcrusst, a Kereskedelmi és Ipari Aka­
démia olasz nyelv tanárát szólaltatta meg ez­
után a fővárosi lap munkatársa.

G. Peruss tanár nem volt ugyan tagja 
egyetlen érettségiztető bizottságnak sem, azon­
ban jól ismeri a kereskedelmi és ipari líceu­
mok helyzetét. Nyilatkozata szerint kevesen 
vannak, akik észrevennék az idegen nyelvek 
tanulásának fontosságát. Az akadémiai nyelv­
leckéket legtöbben felületesen veszik, pedig az 
a nyelvtudás, amit a középiskolákban szerez­
tek, nem elégséges.

— Azt hiszem, — folytatta nyilatkozatát. 
— hogy a tanárok ezért nem bűnösök, inert, a 
külföldi iskolákban is ugyanez a. helyzet. A 
nyelvtudás azonban természetesen szükséges 
azoknak, akik valamikor nagyvállalatok élére 
kerülnek és tevékeny részt vesznek majd ke­
reskedelmi és ipari életünkben. A fiatalokat, 
várjuk most és a fiataloknak telve kell lenniük 
felkészültséggel és lelkesedéssel, — fejezte be 
nyilatkozatát C. Peruss tanár.

A két nyilatkozathoz hozzáfűzi a fővárosi 
lap. hogy a tanároknak valóban igazuk van. 
mert. az érettségire jelentkezetteknek legna­
gyobb része az idegen nyelvekből volt gyenge. 
Majd, azt ígéri a lap, hogy ebben a kérdésben 
még több kereskedelmi iskolai szaktekintélyt 
fog megszólaltatni.

Londonból jelentik: Az angol sajtó azt hiszi, 
hogy a eemlegeFségi bizottság nem dönt végleg 
Eden közvetítő javaslatáról. Azt várják, hogy a 
német és olasz kormány megbízottai bizonyos 
fenntartással elfogadják a javaslatot, csupán Mai 
iski szovjet nagykövet tesz kísérletet annak eb 
gáncsolására, mert a szovjet meg akarja akadái 
lyozni. hogy Franco tábornok hadviselő jogok»" 
kapjon.

Párizsból jelentik: Miután Németország már 
előbb elfogadta tárgyalási alapul az angol kom­
promisszumos tervet, a csütörtök este Párizsban 
tartott rendkívüli minisztertanács Detbos kül­
ügyminiszter meghallgatása után szintén ilyen, 
értelmű határozatot hozott.

Befcebeieitette magát a munka- 
kamara a timkoarai iparos- 

otthon telekkönyvébe
Timisoara. Saját tud. Jelentettük, hogy a 

munkakamara n kisiparitagozat révén igényt 
emel az iparosotthonra, amely külön iparos- 
székházszövelkezet tulajdona. Annakidején az 
ipartestület n közgyűlésen megszavazott és mi­
niszteri jóváhagyást nyert költségvetésében 
évente bizonyos összeget juttatott a székháznak, 
mivel az az iparosság rendelkezésére áll. Ennek 
a révén emelt most a munkakamara, mint az 
ipartestület jogutódja igényt az épületre és most 
már — hir szerint miniszteri rendeletre hivat­
kozva — tizennégy millió erejéig biztositó be­
kebelezést vezettetett be az iparosotthon telek- 
könvvébo. Ennek alapján biztosító zárlatot is 
eszközölt a székház jövedelmére. A székház- 
szövetkezet. ezt jogtalannak tartja és arra utal­
va, hogy vagyona mint bejegyzett cégé, magán- 
tulajdon, amelyre bekebelezést eszközölni csak 
bírósági Ítélettel, illetve határozattal lehet, úgy 
a bekebelezés, mint pedig a zárlat ellen pert 
indít a bíróságnál.
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Időjárás
A bucure$ti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: A meleg marad, több 
helyen, főleg északon záporosö. Nyugati, délnyu­
gati szél.

VACSORA N LÁTTA VENDÉGÜL II. 
KÁROLY KIRÁLY A FRANCIA KÖZTÁR­
SASÁGI ELNÖKÖT. Párizsból jelr-ntik: A 
francia fővárosban tartózkodó II. Károly ki­
rály csütörtök este vacsorát adott Lebrun köz­
társasági elnök tiszteletére a világkiállítás ro­
mán pavilion jónak éttermében. A. varsorán 
résztvett Chautemps miniszterelnök vezetésé­
vel a kormány legtöbb tagja. Ott, volt a len­
gyel. brazíliai, angol, belga és török nagykö­
vet, a jugoszláv, cseh és svájci követ, a fran­
cia hadsereg vezetői és sole más előkelőség.

A satumarei Magyar Párt megfellebbezte a 
választási körzetek beosztását. Saját, hid, T)r 
Kies Endre, a satumarei Magyar Párt. jogügyi 
osztályának vezetője megjelent Ni s u lesen D. 
törvényszéki elnöknél és kifogást emelt a me­
gyei választási körzetek beosztása ellen. A hely­
zet ugyanis az, hogy a magyarlakta községeket 
olyan szavazó központhoz osztották be, amely 
negyven—hatvan kilométeres távolságra fekszik 
a. falutól, holott a közelben más szavazóközpont 
van. Nisulescu P. törvényszéki elnök nem vette 
tudomásul dr Kiss Endre bejelentését, hanem ar­
ra utasította, hogy a Magyar Párt véleményét 
írásban nyújtsa be a törvényszékhez, ahol azt ér­
demben letárgyalják.

Huszonötéves házassági jubileum. Timi­
soara. Saját tud. Koszó János dr városi ta­
nácsnok és neje, született Fuchs Gizella hu­
szonötéves házassági jubileumát ülték meg. A 
házassági frigyet P. Ágoston szalvatoriánus- 
rend: szerzetes áldotta meg újból, szentmise 
keretében, a harmadik kerületi plébánia-temp­
lomban.
K6NYP7-BRLBS5SAI-LAST VÉGZETT CANTA- 

CUZINO HERCEG A MÁTYÁSFÖLDI REPÜLŐ­
TÉREN. Budapestről jelentik: Cantacuzino her­
ceg kényszerleszállást hajtott végre a Mátyásföldi 
repülőtéren. A budapesti román követség felvilá­
gosítása szerint a herceg, oki az ötezerméteres 
gyorsasági világrekord megdöntésére készült, ki­
sebb motorbiba miatt volt kénytelen leszállóid. 
A kényszerleszállás következtében ö maga is 
könnyebb természetű sérülést szenvedett és a re­
pülőtéren vette kezelésbe az orvos. Majd, értesí­
tették a román követséget, ahonnan gépkocsit 
küldtek ki a hercegért, aki az. éjszakát a követ­
ségen töltötte, A herceg, gépének kijavítása után, 
előreláthatólag szombaton tér vissza Bucurcylibe, 
miután rekord javítási kísérlete nem sikerült.

HALÁLOS FÉSZEK SZEDÉS Thv’soara 
Saját, tud Crhiseln községben Rrestoiáreanv 
fuan nyolcéves fiái egy fester tetejére má­
szott fel, hopy egy madárfészket kiemeljen 
Amikor n fészekhez nyvll, elvesztette egyen­
súlyát és lezuhant. Egy oszlopon szétzúzta 
fejét és rögtön meghalt.

Halálozás. Runvay Sándor fogtechnikus 
neje Szelinevics Géza tegenfeldi uradalmi intéző 
leánya hosszas szenvedés után 32 éves korában 
Careiben elhunyt. A köztiszteletben ál.6 uriasz- 
#zonv temetése nagy részvét mellett ment végbe.

Bécsi gyermekek a Banathan. ! imisoara sa­
ját tud. Szerdán délben hatvanöt bécsi gyermek 
érkezett a Banatba, mint az előző években is. 
nyaralásra. Különböző családoknak oszt.;ék ki 
őket. Útközben, Aradon, már egy másik csoport 
— hetven gyermek — maradt Ezek Arad környé­
kén nyarainak.

Letette megyei tanácsos jelöltjeinek névjegy­
zékét a satumarei Magyar Párt. Saját tud. A ju­
hos 25-iki niegye la n acts válasz t ason a Magyar 
Part satumarei tagozata önálló listával indul, 
amelyet csütörtökön tettek le a törvényszéki fö- 
eluöknél. A listán a következő nevek szerepelnek: 
dr Böszörményi Károly földbirtokos, Petin; Oláh 
Sándor rcf. lelkész, Baia-Mare, Dénes Sándor lap- 
szerkesztő, Satu-Maré, dr Bay Miklós ügyvéd, 
Satu-Maré, Cs. Mayer Mihály földbirtokos, Dara, 
Maridy Zoltán földbirtokos, Seini, dr Schlegetter 
Bálint ügyvéd, Arded, Ványi Endre gazdálkodó, 
Vetis, Gacsályi Zsigmond református lelkész, Cul- 
ciul-Mic, tíikkfalvy György földbirtokos, Bér in­
dán, Czihat Gyula kereskedő, Baia-Mare, dr Ka­
in enszk.v Viktor ügyvéd, Seini, Czerlau Ferenc 
földbirtokos, Beltiug; Horváth József földbirto­
kos, Martinesti, Cs. Károly István gazdálkodó, 
Ambud, Kacsó Sándor gazdálkodó, Botiz, Szarka 
Andor földbirtoks, Sätmgrel, dr Szauermann Ist­
ván volt főszolgabíró, Satu-Maré, Debreczeni Ká­
roly gazdálkodó, Satu,-Mare, Heinrich Viktor il­
latszergyáros, Satu-Maré, Szabó József nyugal­
mazott bírósági tisztviselő, Satu-Maré, Magos 
Gedeon gazdálkodó, Agris, Csapó Sándor ügyvéd, 
Baia-Mare, Dales Sándor műszerész, Satu-Maré, 
Bócsa Pál Hangya szövetkezeti igazgató, Baia- 
Mare, Kerch Béla földbirtokos, Baia-Mare, Bu- 
rián Sándor ny. postatiszt, Baia-Mare. Csapó La­
jos szabó, Satu-Maré, Petky Károly pékmester, 
Baia-Mare, Petky Gyula mészáros, Baia-Mare.

VENDÉGLŐKBEN ÉS KÁVÉHÁZAKBAN ROM­
BOLNAK A PÁRIZSI SZTRÁJKOLÓ VENDÉG- 
IPARI ALKALMAZOTTAK. Párizsból jelentik: A 
sztTájkmozgalom az egész országban tovább tart. 
Párizsban most máj a városi üzemek munkásai 
is sztrájkkal fenyegetőznek, Péntekre virradó éj­
szaka a sztrájkoló pincérek megtámadták a ven­
déglőket és kávéházakat és szétrombolták azok 
berendezését. A Brabantn kávéházat teljesen fel­
dúlták. Ljronban is be kellett zárni a kávéháza. 
kát, mert az alkalmazottak abbahagyták a mun­
kát,

BEFEJEZTE NAGYGYŰLÉSÉT A NEM­
ZETKÖZI ORVOSSZÖVETSÉG. Párizsból je­
lentik: A nemeztközi orvosszövetség csütörtö­
kön fejezte be nagygyűlését. A szövetség fog­
lalkozott az orvosi ellenőrző szolgálat kérdé­
sével. Helyesnek találta az államosított ma­
gyar orvos-közigazgatási szol gálától és java­
solta. hogy azt más országokban is vezessék 
be. Az orvosszövetség az 1917—38. évi uj 
ülésszak elnökéül a belga és francia kiküldöt­
tek előterjesztésére egyhangúlag dr Csilléry 
Itidrás magyar meghízottat választotta meg.

Rejtélyes holttest egy üres budapesti hér­
teiken. Budapestről jelentik: Péntek hajnalba.n a 
Mohácsi-ut 5fi. szám alatti üres telken az őrsze­
mes rendőr holtan találta Faragó György 
nyomda tulajdonost. A rendőrhatóságok megindí­
tották a vizsgálatot annak megállapítására, hogy 
srvilkossásr vagy Öngyilkosság forog-e fenn.

Most ijeleett meg I
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Már régóta figyelem Amerikát, ott va­
lami nem stimmel. Persze korántsem a hat. 
eng. gangszterekre, avagy a közkedvelt me­
xikói szabadtéri céllövökre gondolok, hiszen 
ezek ágy hozzátartoznak az Újvilág jellegé­
hez és tőzsgyökeréhez, mint nálunk a papri­
kás csirke, meg a csárdás. Más baj van arra­
felé: túlzottan babonásuk a jenkik. Nem 
mondom, magam sem ülök le színházban a 
13-as székre, megfogom a kabátgo rabomat, 
ha fehér lovat látok és lelkendezem a ké- 
ményseprö jövetelekor, de minden ártatlan 
esacsiság, ami nem kerül pénzbe. A jenki 
ellenben pazarol.

Sok farmer és nyomorgó milliomos in­
kább nem eszik, nem iszik és nem vásárul 
minden hónapban uj autót, csak a kis heti 
uj amulettje meglegyen. Azt. mondják, hogy 
ez szerencsét hoz. Én pedig azt mondom, 
hogy ez viszi el a pénzt. Amerikában, mert 

ott még akad néhány dollár.
Az 1936. évi statisztika szerint csekély 

126 millió dollárt költöttek el az ameri­
kaiak különböző hecces tárgyakra, amiknek 
titkos erőt tulajdoni tanok. Szép összeg, mo­
mentán pont ennyire volna szükségem. Saj­
nos. arra nem gondolt senki sem, túl az 
óceánon, hogy nemzeti ajándékként leendő 
szobromra, vagy a jövő hónapi lakbéremre 
ajánlják fel a pénzt, ehelyett csoda-mütyür- 
kébe fektették a vagyont, mert azt tartják, 
hogy aki ilyen különleges holmi birtokában 
van, az nyugodtan játszhat a lóversenyen, 
kártyázhat, tőzsdézhet, üzleteket, köthet: baj 
nem éri. Védi. a mütyürke.

Hát én ezt. kézből megkontrázom! Sze­
rencse szempontjából előttem csak a pén­
zespostás, vagy a kéményseprő illetékes. 
Más minden suviksz!

Amerikában ezt persze nem értik. 
Amint a hivatalos csecsebecse-árjegyzék 
közli: legolcsóbb tétel a nyulláb, ez csak öt 
dollárba kerül és autószerencsétlenség, aszt­
ma, vagy kanyaró ellen jó. Meg annak, aki, a 
babonás jenkire ügyesen rá sózza. Fehér- 
fekete kutya balfüléért, már 20 dollárt is 
kérnek, főleg, ha foxi volt a megboldogult. 
A 11 éves kandurmacska csontdarabja 15 
dolcsi, an gr óban 10, ha azonban a csont a 
eiruli állkapcsából való és kínai jókívánsá­
got festettek rá, úgy negyvenet is megér.

Nagy a választék, hölgyeim és uraim!
Kétnapos szerencsemalac sápfoga, mint. 

különleges ritkaság, szabott áron 70 dolcsi 
és ha a fog mellé még külön mázlit is kifog 
az ember, hát biztosan nyer a sorsjátékon 
300 ezer dollárt. Vagy öt-öt . . . Kakastej kis 
üvegekben, varjuvaj dekás csomagolásban 
szintén kapható, cégünk reklámja a fából 
készül* vaskarika, gyárilag készült műrozs- 
dóval, amely megóv a tengerbe futástól- De 
csak szárazon. Vizen mentőövet méltóztas- 
séA- használni!

Ezeket a holmikat hatalmas áruházak­
ban árulják, ahol édes gyökértől, h.alpikke- 
lyig mindenféle csodaszer kapható. Millio­
mosok legszívesebben a kopasz ember haját, 
vásárolják, ami megvéd a rablóktól, de hu 
éjszaka a Broadway-n netalán mégis leütik 
az öregurat. akkor vissza az egész, mert 
vagy kopasz nem volt, vagy a haj nem tőle 
való. Az acéldorong, amivel a szerencsétlen 
sorscsapást közvetítették, az valódi volt, 
mert ez ellen nem használ sem babona, sem 
szerencsepatkó. Egyelőre.

Gondolom, ilyen esetekben ráolvasással 
kéne kísérletezni... (K. A.)

Ä PÄTTÄllASOiC megvesztik 
ne hanyagolja el okét /

V'.iheiyl megjelent az első, alkalmazza azonno. ezi a nagyszerű gyógyszert! Cadum-ke- 
öcsöi Hamarosan el fognak tűnni. Rovarcsípések, karcolások, könnyű égési sebek, vörö 

i9$ és irritált arcbőr? Cadum-kenőcs nélkülözhetetlen Nem szabod hiányoznia egyetlen 
lázból sem Oezinficiál, megszünteti 3 viszkelégségei, ielohosztjo a daganatokat, sietteti 
a seb hegedősét A Cadum-kenőcf * kiütések «zómtolor esetét ayótiytotta mea.

ért csakis ^valódi Cadum-kenőcsöt !

Babona
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* Ha gyomrát elrontotta, azonnal igvék egy 
pohár terméazatee Ferenc József“ Keserűvizet, 
mert ez az emésztőcsatorna tártaim U gyorsan 
feloldja és biztosan levezeti, a béhnűködést el­
rendezi, az anyagcserét fokozza és ír ss közérze­
tt t teremt. Az orvosok ajánlják. __________

Döntőbírósági határozattal megmaradnak 
az eddigi bérek a timisoarai vendéglői iparban.
Saját tud. A timisoarai vendéglői iparban 
tudvalévőén bérkonfliktus kerekedett. A munka 
adók felmondták a k öllek ti vszerződést és tiz 
százalékos bércsökkentést akarnak elérni. A 
pincérek ezzel szemben igazolták, hogy külön­
böző kimutatások szerint a kollektivszerződés 
megkötése óta harminc százalékkal drágult meg 
a megélhetés — ilyen arányban kívántak tehát 
béremelést. Az ügy döntőbíróság elé került, 
amelyben mindkét fél kiküldöttei resztvettek, 
Popescu Petre tábiabiró elnöklete alatt. Az el­
nök most hirdette ki a döntést, amely szerint 
az eddigi bérek változatlanul megmaradnak. A 
döntés mindkét félre kötelező. Kávéházi pincér 
hetibére ötszázötven, éttermi pincéré három­
száz lei.

Tiz évvel ezelőtt elkövetett gyilkosságot fe­
deztek lel Satu-Maré határában. Saját tud. Egy
héttel ezelőtt dr Galea Nicolae vezetőügyész 
előtt megjelent Roatis Mária helybeli özvegyasz- 
szony és elb-izélte, hogy tudomása szerint tiz 
evvel ezelőtt nyomtalanul eltűnt testvérét: Roa­
tis György ácsmestert az apósa tette el láb alól 
íiai segítségével. A két család névrokon volt. Roa­
tis György beleszeretett Roatis János ciupercen.i 
dúsgazdag földműves leányába, akit megkért. A 
leány igent mondott, az apja azonban ellene sze­
gült a "készülő házasságnak. A fiatalok mégis 
megesküdtek. Az öreg Roatis nem nyugodott bele 
a történtekbe s addig beszélt a lányának, amig 
az ott hagyta a férjét és Bucure?tibe távozott. Ma 
is ott él. A fiatal ácsmester elhatározta, hogy fe­
lesége után megy. 1927 nagypéntekén felkereste 
apósát, akit arra kért, adja át a felesége címét, 
mert huevétra hozzá akar utazni. Az öreg Roatis 
házában nyomaveszett a fiatal embernek. Csalad­
ja először azt hitte, hogy a fővárosban tartózko­
dik, a rendőrség azonban nem tudott nyomára 
akadni. Egy ideig nyomoztak utána, később erről 
is letettek. Két héttel ezelőtt az eltűnt ácsmester 
sógora: Roatis László felkereste a feljelentő Roa­
tis Máriát és bejelentette, hogy sógorát édesapja 
és egyik bátyja tették el láb alól, nehogy felesé­
gével találkozzék. Az öreg Roatis János és Pa 
Péter azóta meghaltak, csak ifj. Roatis János él, 
aki a csendőrségen beismerő vallomást tett. Ta­
gadja azonban, hogy a gyilkosságban részt vett 
volna, sógorát apja és elhunyt bátyja ölték meg. 
Azt sem tudja, mi történt a holttesttel, amit sza­
kadatlan kutatnak. Roatis Jánost bekísérték a 
satumarei ügyészség fogházába.

ÜLÉST TARTOTT A KORMÁNY GAZDASÁ­
GI BIZOTTSÁGA. Bucure?ti. Saját tud. A kor­
mány gazdasági bizottsága csütörtök este ülést 
tartott. Megállapították ennek során a Németor­
szágba történő ötezer vagon búza kivitelének mó­
dozatait, olyanformán, hogy a fizetés részben 
márkában, részben áruban történik. Elhatároz­
ták, hogy Angliából 1.00 millió értékű paraszt'"--a- 
potot hoznak be, a szövetkezetek részére. Szóba 
került a Lengyelországba történő gyümölcskivi­
tel ügye is és elhatározták, hogy a szállítást a le­
hető legkedvezőbb feltételek mellett bonyolítják 
le. Tudomásul vették a Hollandiával való clearing 
egyezmény felmondását és felolvasták a magyar­
román gazdasági egyezményt. Ennek során Pop 
Valér bejelentette, hogy a kormány meg lehet 
elégedve a magyar kormánynak a tárgyalások fo­
lyamán tanúsított magatartásával. A gazdasági 
bizottság végül tudomásul vette azokat az intézke­
déseket, amelyet a kormány az érvényben levő 
clearing-egyezmények módosítása céljából foga­
natosított.

MEGHÍVÓ. Az Oradeai Kereskedelmi 
Csarnok Haláleseti Segélyintézménye 6-ik évi 
rendes közgyűlését folyó évi július hó 18-án, 
vasárnap d. e. 11 órakor fogja megtartani a 
Csarnok társulati helyiségében, amelyre az in­
tézmény t. tagjait meghívjuk. Határozatkép­
telenség esetén a közgyűlést 1937 évi julius hó 
25 napján délelőtt 11 órakor fogjuk megtar­
tani és a megjelent tagok számára tekintet 
nélkül fogunk határozni. A közgyűlés tárgy­
sorozata: 1. Az ügyvezető bizottság jelentése. 
2. A zárszámadások bemutatása és a felment­
vény megadása. 3. Az ügyvezető bizottság 
megválasztása. 4. Indítványok. Az ügyvezető 
bizottság.

Hirok Cáréiból. Iliescu dévai törvényszéki al- 
birót a cáréi járásbírósághoz bíróvá nevezték ki. 
_ • Augusztus 8-án lesz 225 éve, hogy a cáréi kör­
nyéki, a salaj- és satumaremegyei svábok elődei 
kivándoroltak Würtenbergből s letelepedtek mos­
tani lakóhelyükön. A negyedévezredes fordulót 
a környék svábsága Careibcn nagy ünnepséggel 
üli meg. Ezen a napon szentelik fel az uj német 
Jeanykonviktust és kulturházat.

&°rj< éta yarantált hatású roCunrtót
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A molyok nagy kárt okoznak,irtasa 
ki őket petéikkel együtt FUT-telf

Fiit e rovarirtók élén áll I 90 nemiel has- 
inálja.*.. Ei o legjobb blionyiték. A Fill 
összetételéi sohasem tudták utánozni. 
Azzal a két tulajdonsággal bír, amely o 
tökéletes rovarirtót jellemzi ; ártalmatlan 
az emberre és halólthozó az Összes ro­
varokra. Ezért utasítsa vissza a kétes 
készítményeket. Hogy biztos legyei alfelöll 
hogy valóban az egyedüli valódi Fiit-lel 
szolgálják ki, kérje a sárga dobozt a fekete 
szalaggal és katonával.

Szórjon o résekbe és sarkokba 
kevés FLIT-PORT; drovarok 
puszta érintésére elpusztulnak

1 '•"Wrnt,

Újabb fordulat a sikkasztással és csalással 
vádolt satumarei orvos bünpörében. Satu-Maré. 
Saj n tud. A varos társadalmi életének hónapok 
óta nagy szenzációja van: dr Klein Alfréd or­
vost csalás és sikkasztás vádjával feljelentette 
az unokahuga: Melchner Kató. A fiatal leányt 
Kiéin A-frkl dr nevelte s amikor a leány apjától 
megvette a Reg. Ferdinand-utcán álló emeletes 
házat, a vételár egy részét azzal tartotta vissza, 
hogy azt egymillió leire kiegészíti és Melchner 
Katónak hozományul adja. Három hónappal ez­
előtt a leány Budapestem eljegyezte magát és 
kérte a hozomány kiutalását, amit dr Klein 
Alfréd megtagadott. Mivel a hosszas kérlelés sem 
vezetett eredményre, Melchner Kató a satumarei 
ügyészségen csalás és sikkasztás címén bűnvádi 
feljelentést tett dr Klein Alfréd ellen. A törvény­
szék több napig tárgyalta az ügyet, végül felmen­
tő Ítéletet hozott. A vádat képviselő dr Maioreanu 
loan ügyész megnyugodott a bíróság ítéletében, 
amit most dr Galea Nicolae vezetőiig''ész a táb­
lához megfellebbezett s intézkedett afelől, hogy 
dr Klein Alfréd útlevelét kobozzák el.

ELHALASZTOTT VÁLASZTÁSOK. Timisoa­
ra. Saját tud. A julius 25-ére kitűzött helybeli 
városi választásokat a minisztérium október hó 
24-ére halasztotta el.

GYŐZELMI ÉS VERESÉGHIREK A SPANYOL 
HARCTEREKRŐL. Madridból jelentik: A köztár­
sasági lindvczetőség jelentése szerint Madridtól 
délre nagy légiütközet volt, amelyben a köztársa­
ságiak hat nemzeti gépet lelőttek, A nemzetiek 
hivatalos jelentése szerint a nemzeti csapatok 
visszaverték az ellenség támadását a leoni harc­
téren, A madridi hadszíntéren is visszaszorították 
a köztársaságiak támadását. A különböző harcok 
során hat köztársasági repülőgépet lőttek le.

ALORVOS ÁLDOZATA LETT EGY ELŐKELŐ 
URIASSZONY. Bucure$ti. Saját tud. Cernautiban 
hirtelen meghalt egy előkelő uriasszony, Cupa- 
rencu orvos felesége. Kiderült, hogy egy Stefan 
Goldea nevű álorvos áldozata, aki előbb Constan­
tában, majd Cernautiban lett több ilyen haláleset 
okozója. Le is tartóztatták és senki sem tudja, 
hogyan került szabadlábra ismét?

Temetések. Gavallér Sándor 62 éves ko­
rában meghalt. Temetése julius 17-én, szombaton 
délután 5 órakor lesz az olosighi temető Haller- 
kápolnájából. (Caritas.)

K a j t o r Imre 22 éves kereskedő meghalt. 
Temetése pénteken este 7 órakor volt a RuLi- 
kovszky-temető kápolnájából. (Erdélyi „Concor­
dia“.)

Megdrágul a cukor?
Bucurestiből jelentik: Az „Informatia“ cimü 

lap azt a feltünéstkeltő hirt közli, hogy a keres­
kedelmi és iparügyi minisztérium mellett mű­
ködő bizottság, amelynek többek között jogköré­
be tartozik a cukorárak ellenőrzése is, a cukor- 
kartell kérésére

hozzájárul a cukorárak emeléséhez, mely­
nek mértékét azonban még nem határoz­

ták meg.

A cukorkartell beadványában hivatkozott 
arra, hogy a cukorgyárak jelenleg csak teljesí­
tőképességük 43 7 százalékában vannak foglal-
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Százéves a dunai hajózás.
Az idén múlt száz éve, hogy az első gőzhajó 
végig haladt a Dunán. Ebből az alkalomból 
Ausztriában emlékbélyegeket adtak ki. A 12 
groschenes barna, a 64 groschenes zöld szinti.

koztatva. A cukorrépaátvételi árakat annak­
idején olyan alacsonyan állapították meg, hogy 
ez befolyásolta a termelést és így az ország ez- 
évi cukorrépatermelése nem elég a belső fo­
gyasztás fedezésére sem, úgyhogy minden való­
színűség szerint

az idén kénytelenek lesznek 3000 vagon 
cukrot behozni a külföldről,

A cukorárak felemelése még nem végleges, 
mert ahhoz az uj legfelső kartellbizottság hozzá­
járulása szükséges. Miután azonban a kereske­
delmi minisztérium mellett működő bizottság a 
miniszter utasításait követi és a legfelső kartell­
bizottság ugyanezen miniszter befolyása alatt 
all. igen valószínű, hogy

a kartellbizottság, melynek feladatát a 
kartellárak leszorítása képezi, vita nélkül 

hozzájárul a cukorárak felemeléséhez.
Már többizben szerepelt napirenden a cukor­

árak drágítása, azonban a kormány — különös 
tekintettel bizonyos választási eseményekre, 
gondosan kerülte a döntést. Ugylátszik, most a 
„legerélyesebb árletörés“ kitűnő alkalom a drá 
gitásra ...

8 világ laidüsabb 
biHhermS vidäireii sivataggá 

lelte a szárazság
Kanada súlyos kenyérqondo'xba ju- 
ioif. — Hatszázezer ernoer szóiul 

inségsegélyre
Winnipegből jelentik: A kanadai kormány 

;-t: vrndlsivttli mínisztestnaácson foglal­
kozott az aszály-szerencsétlenség kérdésével. A 
nagy szárazság a búzatermő vidékek nagy részét 
valósággal Szaharává változtatta. Sashatchewaen 
tartomány buz.atermése teljesen elpusztult 539 
ezer ember inségeegélyre szorul. A tartomány 
déli részében, amelyet az angol birodalom búza- 
raktárának neveztek, csak bogáncs és kóró ter­
mett. Az öntözés is lehetetlenné vált, rr i! az Pó­
riig bővizű tavak is kiszáradtak
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KÖZGAZDASÁG
Megszövegezték 

és aláírták a román-magyar 
gazdasági egyezményt

Magyarország pengőben, Románia leiben fizet. — Erősebb 
lesz a kölcsönösség a két pénznem között

Bucuresti. Saját tud. A román-magyar 
gazdasági egyezmény megszövegezése csa.k csü­
törtökre készült el és azt csütörtök délben írta 
alá Románia részéről Pop Valér, Magyarország 
részéről pedig Galantai-Nagy László követség! 
tanácsos. A fizetési egyezmény főbb intézkedé­
seit a Dhnineata a következőkben ismerteti:

A Magyarországba kivitt bizonyos román 
termékek ellenértékét pengőben kell befizetni, 
egy globális folyószámlára, amit a Banca Na­
tionale nevére nyitnak az autorizált magyar 
bankoknál, a román exportőrök javára. A két 
jegybank őrködik, hogy a csereforgalom ne ha­
ladja túl az illető áruk kereskedelmi forgal­
mában szokásos határokat. A globális folyó­
számlára befizetett összegeket a Romániába 
exportált magyar termékek fizetésére fordítják.

A Magyarországba szállított petróleumter­
mékek ellenértékének 30 százalékát a magyar 
importőrök egy a román Nemzeti Bank ren­
delkezésére állított szabad deviza folyószám­
lára fizetik be. amit a magyar Nemzeti Bank­
nál nyitnak. A magyar Nemzeti Bank biztosítja 
a devizák transzferjét és mindennap értesítést 
küld a fenti folyószámlára történt befizetések­
ről. Mihelyt a Banca Nationala megkapta az ér­
tesítést, kifizeti a kivitt termékek ellenértékét 
leiben, hozzáadva a hivatalos felárt.

A speciális folyószámla rendelkezésre álló 
összegeket a román Nemzeti Bank felhasznál­
hatja a román állami és más közadósságok ka­
matainak fizetésére, azzal a feltétellel, hogy ez 
magyar állampolgárok javára történjék.

így például: a román diplomáciai képvise­
let, tagjainak fizetésére Magyarországon, uta­
sok. turisták, betegek számára való fizetésre, 
akik magyarországi fürdőket látogatnak, stb., 
továbbá a Romániával szemben fennálló ma­
gyar követelések szabályozására kamatok, osz­
talékok, kuponok, stb. kifizetésére 75 száza­
lékig.
SZABADBA TETTÉK A KÜLFÖLDÖN LEVŐ LEI 

BEJÖVETELÉT

Bucurestiből jelcntil;: A devizakereskedel-' 
met szabályozó törvény néhány rendelkezését 
megváltoztatták s az új intézkedések felszaba­
dítják a külföldön levő leinek az országba való 
bejövetelét. Az új rendelkezés nem korlátozza 
a külföldi leinek belföldi leiként való felhasz­
nálását és ezeket a leiösozegeket kivitelre szánt 
áruk vételére is fel szabad használni. A leinek 
az országból való kilépésére vonatkozólag az 
eddigi rendelkezések maradnak érvényben.

SPORTS
A magyar autorizált bankok naponta ér­

tesítik a Banca Nationalát a globális folyó­
számlára eszközölt befizetésekről 9 a Banca 
Nationala haladék nélkül értesíti a román ex­
portőröket a javukra befizetett pengőmennyi- 
ségről.

A román exportőrök kötelesek két hónap 
alatt eladni a román autorizált bankok közve­
títésével — pengődiszponibilitásukat azoknak 
a magyar exportőröknek, akiknek lei összegeik 
vannak a Romániába történt exportjukból 
származólag.

A Romániába exportált magyar áruk el­
lenértékét leiben teszik le a román autorizált 
bankokhoz, a magyar autorizált bankok folyó­
számlájára. A befolyt leiösszegeket két hónap 
alatt el kell adni a magyar autorizált bankok 
közvetítésével azoknak a román exportőröknek, 
akiknek a Magyarországba történt exportjaik­
ból ere dől eg pengőösszegeik vannak.

A Magyarországba exportált román áruk 
ellenértékének 20 százalékát a petróleumter- 
mékeK kivételével, a magyar importőrök egy 
speciális folyószámlára fizetik be, ami után ka­
mat jár s amit az autorizált magyar bankok a 
román Nemzeti Bank rendelkezésére tartanak. 
A magyar autorizált bankok naponként értesí­
tik a román Nemzeti Bankot az ezen speciális 
folyószámlára történt befizetésekről s a Banca 
Nationala a román exportőröknek a megfelelő 
összeget leiben fizeti ki. Az árfolyamot a Ban­
ca Nationala jóelőre megállapítja és közli a 
kereskedőkkel, hogy azok számításaikban tám­
pontokat találhassanak.

TANQUEREY—CZUIWBUL

A TÖKÉLETES ÉLET
ASZKETIKA és MISZTIKA
Kapható a „Magyar Lapok“ könyvosztály anil.
Kitűnő útmutató papok részére a lelkek veze­
téséhez. Szerzeteseknek elsőrendű segítőtárs a 
lelki élet elmélyítéséhez. A keresztény töké­
letességre törekvő világiaknak nélkülözhetet­
len. Tudományos értékét könnyed és kellemes 
stílusa, világos és gyakorlati szerkesztése 
nagyban emeli. A több mint ezer oldalas 
könyv, — amely finom indiai papíron készült 
és azért alig nagyobb egy nagyobbfajta ima­

könyvnél —
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Lázas készülődés folyik 
a tokiói olimpiára

Tokióból jelentik: A Felkelő Nap országában 
már hónapok óta lázasan folynak az olimpiai 
stadionok épitséi munkálatai. Osaka elővárosában 
Nischinomigaban már fel is építették az egyik 
modern stadiont, amelynek befogadó képessége: 
80 ezer néző.

A nagy stadion Tokió szivében fekszik. A 
stadion mellett fog épülni az uszóstadion, 50 ezer 
néző befogadására, tehát jóval nagyobb lesz, 
mint a berlini. Az uszoda, mérete 50x22.3 méter, 
9 uszópályája lesz, egy pálya szélessége 2.3 mé­
ter. A vizipolót az uszoda 20x30 méter méretű 
részén fogják játszani. A viz hőmérséklete 20—25 
C f-ok körül fog váltakozni.

A labda,játékóra, csarnokjátékokra és a lo­
vaglásnak ugyancsak külön pályákat építenek.

A maratoni futást a koganei aszfaltozott or­
szágúton tartják. Kdzés céljá.ra 20 atlétikai, 13 
futball, 8 hokki, 10 koeá.rlabdapályét, 10 úszó­
medencét, 10 sportcsarnokot és még egy halom 
épületet bocsátanak az olimpiai versenyzők ren­
delkezésére.

Az olimpiai falu 10 kilométerre fekszik a vá­
rostól és 325 hektár területen épül, tehát, nagyobb 
lesz, mint volt a berlini olimpiai falu. Minden 
nemzet külön faházakban kap szállást.

Központi élelmezés lesz itt is, mint Berlinben 
volt. Az egyes nemzetek különkonyhát is állíthat­
nak fel. A falu és a város között ingyenes társas­
gépkocsik állanak majd a versenyzők rendelke­
zésére, Menetidejük 15 perc. Az ellátás és lakos 
az olimpiai faluban napi egy dollárba fog ke­
rülni.

Megjelent egyébként az 1940. évi oúmpia ja^ 
pán olimpiai újságja is, amely a következő szó­
zattal fordul a világ nemzeteihez.

„Szívből és örömmel üdvözöljük a világ 
minden részéből Tokióba sereglő népeket Ki­
mondhatatlan örömet szerez ez nekünk és a 
magunk részéről mindent el fogunk követni, 
hogy vendégeinket méltó fogadtatásban része­
sítsük A rendezőség fáradtságot nem kímélve 
azon lesz, hogy a versenyzők és kísérők számá­
ra m:nden kényelmet megadjon. Törekvésünk 
főcélja az lesz, hogy az ittartózkodás költségeit 
a lehető legalacsonyabbra, csökekntsék s így a 
iapán kirándulás költségei ne legyenek na­
gyobbak, mintha az olimpiát Európában tartot­
ták volna. Minden közleményünket és elhatá­
rozásunkat a hivatalos olimpiai lap utján fog­
juk az érdeklődők tudtára adni. A részletek 
egyelőre még nincsenek megállapítva s igy 
ezek majd csak később lesznek közölhetők.“

SZABÓ MÁSODIK LETT FINNORSZÁGBAN. 
Helsinkiből jelentik: Szabó Miklós, a kiváló 
magyar közép- és hosszutávíutó részt vett az 5000 
méteres versenyben, amelyben a legjobb finn at­
léták indultak. Szabó 14 p. 33.8 mp-es idővel (ma­
gyar rekord) második helyen végzett a 14 p. 33.1 
mp-et lutó finn Maekl előtt.

Tíz év alatt közel négymillió nézője volt
a KK mérkőzéseknekI Érdekes kimutatás je­
lent meg Becsben, amely a Középeurópa Kupa 
tízéves múltját mutatja ki számokban. A „Te­
legraph“ kimutatása szerint eddig összesen 3 
millió 916 ezer nézője volt a Középeurópa Ku­
pa küzdelmeinek az elmúlt tiz év alatt. Ez a 
közel negydemillió néző a tiz év alatt leiben 
kifejezve több mint kétszázötven millió lei jö­
vedelmet jelentett a résztvevő csapatoknak. 
Egyes országok szerint igy oszlottak meg a 
nézők: Ausztria: 1 millió 315 ezer néző. Cseh­
szlovákia: 1 millió 129 ezer néző. Olaszorság: 
673 ezer néző. Magyarország: 670 ezer néző. 
Svájc, Románia és Jugoszlávia természet", n 
jóval kisebb nézőszámmal szerepelnek, mert 
csak az idén vettek r "lőször a kupamér­
kőzéseken.

TURISZTIKA
A Kolping kirándulása Arad megye festői 

szépe gü fürdőhelyére Mäneasara. A Kolping tu­
rista szakosztálya julius 25-én kirándulást rendez 
Mäneasara. A festői szépségű aradmegyei fürdő­
hely mindig kedvenc kirándulóhelye volt a ter­
mészetszeretőknek és most is tömegesen keresik 
fel úgy a belföldi, mint a külföldi turisták. Ven­
dégeket szívesen lát a rendezőség. Részvételi díj: 
tagoknak 140, vendégeknek 160 lei. Jelentkezni le­
het a Központi Katolikus Legényegylet Alcxandri 
utcai székházában, vagy Pernyész Istvánnál (Re­
gele Ferdinand-ut 13.) Telefon 843. A rendezőség 
ezúton kéri a jelentkezni akarókat, hogy részvé­
telüket minél előbb jelezzék, mert az elkésett je­
lentkezés miatt a legutóbbi siana de valei kirán­
dulásról is többen lemaradtak.

Societatea Turlstilor „Vulturii“ (Sasok) folyó
bú lí un, vasárnap röggel 5 órás indulással Arad 
megye legszebb üdülő és fürdő telepére Baile Mo- 
neosa-ra rendez kirándulást. Gyönyörű fenv\— 
és meleg strandfürdője még a külföldön is hires. 
Ez volt Czárán Gyulának, a turisták nesztorának 
kedves nyaraló helye. Menet a Sasok Sebiscn a 
temetőbe felkeresik Czárán sírját és leróják ke­
gyeletüket a nagy turista apostollal szemben. 
Részvételi dij tagoknak 130 lei, vendégeknek 150 
lei. Jelentkezni lehet a szokásos helyeken 10 ika. 
péntek déli 1 óráig.
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RADIO
Az órákat romániai Időszámítás szerint közöljük.

VASÁRNAP, JULIUS 18.
Bncnrestt. 7.30 A reggeli műsor közvetítése.

9.55 Istentisztelet közvetítés. 13 Pontos ldf 
időjárásjelentés, vízállás es sporthíreknek köz­
vetítése 13.10 A Marcu-zenekar hangversenyének 
közvetítése. Utána: Hírek, felolvasás. Majd kö­
rülbelül 14.25 A Marcu-zenekar hangversenyének 
folytatása. 19 Corolagos tánckar. Közben körül­
belül 19.10 Műszaki üzenetek. 20 30 Felolvasás. 
20.50 Dendrinu-zenekar. 21.20 A Kis rádiózenekai 
hangversenye. Majd: Hírek közvetítése külföldre 
németül és franciául. Utána: Közlemények és
h’r'Budapest I. 10.30 Hírek. 11-11.55 Református 
istentisztelet. Prédikál: Enyedi Andor dr. 1~— 
1315 Egyházi népének és szentbeszéd a Jézus 
Szíve templomábló. A szentbeszédet dr Bangha 
Béla S. .1. mondja. 13.30 Déli őrségváltás és tér­
zene. 14.20 Gramofon. 15 „A világjamborée1 1b 
Gazdáknak. 16.45 Tungsram dalárda. 17.30 „A lő­
csei kalendárium“. 18 Cigányzene. 19.10 Közvetí­
tés az Evezős Szövetség versenyéről. 19.45 Szalon­
zene 20.50 „Alom a fákról“. 21.30 Sport. 21.40 
B át kai Márton előadóestje. 23.15 Operaházi zene­
kar. 24.30 Jazz. 1.05 Hírek külföldre.

HÉTFŐ, JULIUS 19.
Bucuresti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
Majd: Hírek, árfolyamhirek és vizállásjelen.ts. 
13 40 Gramofon lemezek. 14.15 Hírek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
1!) Szórakoztató zene. 20.15 Felolvasás. 21.25 
Könyvek és folyóiratok. 21.35 Csak Radio-Roma- 
nia: Román gramofonlemezek. Csak Bucure.«ü: 
Demetriu Sándor zongorázik. 22.10 Beeth 
Skót dalok. Előadja Baumann-Radulescu Rózsa, 
zongora-, hegedű- és csellókisérettel. 22.45 Vendég 
lőj zene. Utána: Hírek közvetítése külföldre né­
metül és franciául. Majd: Közlemények.

Budapest I. 7 45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 \ :zielzőszolgálat. 12 Déli harangszó. 13.05 
A 2. honvédgyalogezred. 14.40 Fellner Ferenc dr 
énekel. 17.15 „Reformkori magyarok Nyugat- 
Európában“. 18 „Az olajmécstől az izzódrótig“.
18.30 Jazz. 19.30 „A magyar képes hírszolgálat.“
19.55 Cigányzene. 21 Maróth Annie és Várkonvi 
Zoltán előadóestje. 21.40 Operaházi zenekar. 23 
Hírek. 23.20 Lemezek. 24 Ilirek német nyelven.
24.30 Timkó Margit magyar nótákat zongorázik.
I. 05 Hírek külföldi magyarok számára.

KEDD, JULIUS 20.
Bucure§ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

13 Grnmoíonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
Majd: Hírek, árfolyamhirek és vízállásjelentés. 
13 40 Gramohm!emezek. 14.15 Hírek közvetítése.
14.30 Gramofonlemezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
18 Gramofonlemezek. 20.25 Felolvasás. 20.45 Ro- 
zuca Sándor román dalokat énekel. 21.15 Felol­
vasás. 21.30 Szimfonikus gramofonlemezek. 22.45 
Vendéglői zene. Majd hírek közvetítése külföldre 
német, és francia nyelveken. Utána: Közlemények, 
lrrek.

Budapest L 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás.
12 0 Vlzjelzős'zolgá'ut 13 Déli harangszó. 13.05
J. emezek. 14.-40 Albert Ferenc hegedül. 17.15 „Fa­
lusi bútorok a városi lakásban“. 18 Faragó Ibolya 
zongorázik. Is.30 „Fatime férjhez megy“. 19.05 A 
Székesfővárosi Zenekar műsora. 20 „Dicsőség“.
20.30 v. Szende Ferenc énekel. 21.40 Hirek. 22 
„Vihar Párizs felett“. Hangdráma. 23 Időjárásje­
lentés. 23.05 Delmár Rózsi énekel. 23.35 Angol- 
nyelvű előadás. 23.50 Szalonzene. 1.05 Hírek.

SZERDA, JULIUS 21.
Encuresti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése.

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
Majd: Hirek, árfolyamhirek és vízállásjelentés. 
13.40 Gramofon lemezek. 14.15 Hirek közvetítése.
14 30 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
Sibiceanu zenekar. 20.30 Felolvasás. 20.50 Operett- 
lemezek. 21.30 Csak Radio-Roniania: Gramofon- 
lemezek. Csak BncureSfti: A Jianu-fuvósegyüttes 
játéka. 22.05 A két állomás együtt: Gutzianu 
Emilia énekel. Jóra: Dal. Caudella: Kék szem. 
Dragoi: Róz.saág. Brediceanu: Elment a kakuk. 
Rorgovan: Rokkánál. Brailoui: Dalok és táncok. 
Kiriac: Népdal. 22.45 Kis rádiózenekar. Utána: 
Hírek közvetítése külföldre németül és franciául. 
Majd: Közlemények.

Budapest I. 7.-45 Torna.
8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 
12.10 Vízjelzőszolgálat. 13 De 
Belle Gabriella énekel. 13.15 
szalonzenekara. 14.20 Pontos 
rek. 16 Árfolyamhirek. 17.15 
korallszigetok". Felolvasás. 17.45 „Kisgyermek a 
felnőttek közt“. Előadás. 18.30 Tánclemezek. 19.10 
. A dunátuü magyar népzene a rádióban“. 19.45

Utána: Gramofon, 
és 11.45 Felolvasás, 

éli harangszó. 13.05 
Ilirek. 11 A rádió 
időjelzés. 15.40 Hi- 
Korallzátonyok és

Melles Béla zenekara. 20.30 „A magyar-lengyel 
evezős mérkőzés". 20.45 „Don Quijote de la 
Mancha“. 21.50 Hirek. 22.10 Az Operaház tagjaiból 
alakult zenekar. 22.55 Időjárásjelentés. 13 Ír est. 
24 Hírek francia és olasz nyelven. 24.10 Cigány­
zene. 1.05 Hírek.

CSÜTÖRTÖK, JULIUS 22.
Bucure$ti. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
Majd: Hirek, árfolyamhirek és vízállásjelentés. 
13.40 Gramofon lemezek. 1 -4.15 Hirek közvetítése.
14.30 Gramofon!emezek. 15 I-Iirck. 16.45 Előadás. 
19 Chopin-gramofonlemezck. 19.45 Tánclemezek. 
20.55 Felolvasás. 21.15 Kis rádiózenekar, szórakoz­
tató zene. 22.45 Vendéglői zene. Majd: Hirek köz­
vetítése németül és franciául. Utána: Közlemé­
nyek hirek.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon.
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Balalajka. 14.30 Lemezek. 17.15 „Picur, a cuk­
rászinas“. 18 „Egy nagy transsylvaniai színész“.
18.30 Hangverseny zenekar. 19.45 „Csokonai ver­
sek a dalok szárnyán“. 20.35 Szalonzene. 21 Kül­
ügyi negyedóra. 22 Cigányzene. 22.45 Németnyel­
vű előadás. 23 Időjárásjelentés. 23.45 „Bohémélet 
hanglemezről. 1.05 Hirek.

PÉNTEK, JULIUS 23.
Bucure^ü. 7.30 A reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
Majd: Hirek, árfolyamhirek és vízállásjelentés.
13 40 Gramofon'emezek. 14.15 Hirek közvetítése.
14 30 Gramofon lem ezek. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 
19 Fredeecu Viktor zerekara. 20.10 Felolvasás.
20.30 Az Aida opera gramofonlemezeken. Majd: 
Hűek közvetítése külföldre németül és franciául. 
Utána- Közlemények.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
8 20 Étrend. 11 H ek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
12.10 V'zjelzősz-ngáiat. 13 Déli harangszó. 13.05 
Cigányzene. 14.30 Katonazene. 17.15 „Ä moszkvai 
Kreml“. 18 „Nászutasok“. 18.30 Jazz. 19 Sport.
19.30 Munkásfélóra. 20 Lemezek. 21 „A santa- 
cruzi forgószél“. 22.10 Olasznyelvü előadás az 
eucharisztikus világkongresszusról. 22.25 Cigány­
zene. 23.10 Időjárás. 23.15 Szalonzene. 24 Hirek 
angol nyelven. 24.30 Lemezek. 1.05 Hirek.

SZOMBAT, JULIUS 24.
Bucureijti. 7.3G A reggeli műsor közvetítése. 

13 Gramofonlemezek. 13.25 Sporthíreknek adása. 
Maid: Hirek, árfolyamhirek és vízállásjelentés. 
13 40 Grame: nlvmezek. 14 15 Hirek közvetítése.
14.20 Gramofonlemezek. 15 Hirek. 16.45 Előadás. 
19 Katonazene. 20.25 Felolvasás. 20.45 Lucián 
Juon román dalokat énekel. 21.15 Kis rádiózene­
kar hangversenyének közvetítése. Szórakoztató 
zene. 22.45 Vendéglői zene közvetítése. Majd: Hi­
rek közvetítése külföldre németül és franciául. 
Utána: Közlemények.

Budapest I 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 
12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05
8.20 Étrend. 11 Hirek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 
Énekötös. 14 Szalonzene. 17 A bayreuthi ünnepi 
játékok alkalmából a „Lohengrin" opera közvetí­
tése. 18.30 Cigányzene. 19 „A családi munkabér“. 
19.45 „Mit üzen a rádió?“ 20.15 Lemezek. 21.20 
Hirek. 21.45 A „Lohengrin II-ik és Ill ik felvonó;

.-X pro hirdet esek dija szavanként 3 let, vastagabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 33 lei.
(Az állástkeresöknek 33 százalék kedvezmény.) 

Cim a kiadóban 10 lei.

Atoudtnoaé*
Mindenes szobalányt

azonnal felveszek. Ora­
dea, Str. Ciorogoriu 15., 
földszint 1. balra.

Keresek
egy mindenes főzőnőt 
azonnalra. Oradea, Str. 
Tache Jonescu 41.

Jól fezö
megbízható szv. :y igé­
nyű nőt keres Rolling 
Árpád főmérnök. Valea 
lui Mihai, jud . Sä!aj.

Borszec fürdőn
lakjunk a Carlton vil­
lában. Kényelmes ott­
hon, teljes comfort, hi­
deg, meleg viz, újonnan 
berendezve. Kérjük szo­
báról előre gondoskodni

Egy szép
2 szobás lakás augusz­
tus 1-re kiadó. Oradea 
Tache .lonescu 2_4._____

Központban
egy úri 4 szobás mo­
dern magánház szep­
tember 1-től kiadó. Ér­
tekezni Nagy cipész, 
Oradea, Regele Ferdi­
nand 47. szám alatt.

Kiadó
3 szobás modern lakás 
augusztus 1-re. Uradea, 
Lahovari-utca 8.

sa. 23 Időjárásjelenté: 23.05 Jazz. 24 Cigányzene.

Egy udvari
szoba konyhás lakás 
kiadó augusztus 1-re. 
Oradea, 1. G. Dúca 23. 
Érdeklődni lehet 4. sz.
alatt.__________________

Kiadó
augusztus l-re össz­
komfortos 4 szobás la­
kás. Oradea, Strada D. 
Canternir 25. szám,

Keresek
lehetőleg a központban 
1 vagy 2 szobás lakást, 
mellékhelyiségekkel. — 
Címeket: „Pontos fize­
tő, gyermektelen" jeli 
gére a kiadóba kérek

Kiadó
úri csalódna! a köz*
' .inthan kúlönbejára tu, 
elegánsan bútorozott 
utcai szoba. Ura tea, 
sir Brat:ami 21.______

Kiadó
egy és kelsz ibás lakás. 
Uradea. Str. Codrilor 
11. Strand mellett.

Adés-yÜei
Eladó házhely

Str. Beniamin Costache 
Str. Jonescu sarkán. 
Érdeklődni: Str. Jiga 50 
Uradea,_____ _

Szabóvasalók, 
ollók, vasalópárna és 
klapuifa eladók. Ora­
dea, Tace Johescu 45. 
Bodnár.________________

Eladó
hat szobás összkomfor­
tos ház, szép kerttel, 
családi okból. Cim a 

: dóban.
Eladó

két gyermekagy. Antal, 
Uradea, Strada Aurel 
Vlaicu 35. szám._______

Eladó
2 lakrészből álló ház. 
Hatul C.omendaníului,
Str. Vaporului 10.

ftMStifétt
Biztosan megszabadul

a sváb és ruszli boga­
raktól. hangyáktól, stb., 
ha „Neot-ox“ bogárirtó- 

a a micznal. Kapható 
minden szaküzletben. 
Megrendelhető: Ajtay
gyógyszertárban, Ora­
dea, Str. Vlahuta No. 
46. Még minden vevő 
meg volt elégedve bá­
násává k________________

Pótvizsgára
kisebb diákokat előké­
szít VIII-os liceumista. 
Cim a kiadóban.

Felsöbbosztályos 
isko.asleányt. teljes el­
látással válla! úri csa­
lád. Cim a kiaclC. .n.

------

MÜÜ ■...111 I j....mim

Amerikai páncéloshajó a kiéli kikötőben,
ahol a német tengerészek meleg ünnepléssel fogadták.

8-witi' » Szent László-uvoinde Rt körtorgóaépé a. Oradea. Strada Regele Carol U. No. í.


